

அறிமுகம்.

இலங்கையில் தேர்தல்கள் அலுவல்கள் மற்றும் தேருநர் இடாப்புக்களைத் தயாரித்தல் என்பனவற்றை மேற்கொள்வதற்காக 1955 ஆம் ஆண்டு ஒக்தோபர் மாதம் முதலாம் திகதி தாபிக்கப்பட்ட தேர்தல்கள் திணைக்களம் அன்று தொடக்கம் 2015 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் வரை செயற்பட்டுவந்துள்ளதோடு, தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அங்கத்தவர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்டதன் பின்னர், அவ்வங்கத்தவர்கள் 2015.11.17 ஆம் திகதி தமது கடமைகளைக் கையேற்றுக்கொண்டதைத் தொடர்ந்து தேர்தல்கள் திணைக்களம் இல்லாதொழிந்து விட்டது. ஆறு தசாப்தகாலம் தொடர்ச்சியாக சேவையொன்றை வழங்கிய தேர்தல்கள் திணைக்களம் இல்லாதொழிந்ததைத் தொடர்ந்து தேர்தல் ஆணைக்குழுவைத் தாபித்தல் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியல் யாப்பின் பதினேழாம், பதினெட்டாம் மற்றும் பத்தொன்பதாம் யாப்புத் திருத்தங்களுக்கு அமைவாக மேற்கொள்ளப்பட்டது.

2016 ஆம் ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட தேருநர் இடாப்பை 2016.10.30 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்துவதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதும் நாடு முழுவதிலும் ஏற்பட்ட வெள்ள நிலைமைகள் மற்றும் கேகாலை மாவட்டத்தில் ஏற்பட்ட மண்சரிவு மற்றும் சாலாவை இராணுவ முகாமில் ஏற்பட்ட வெடிப்பு காரணமாக ஏற்பட்ட அவசர விபத்து என்பன காரணமாக 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான தேருநர் இடாப்பு 2016.12.23 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது. 2016 ஆம் வருடத்தினுள் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கான (2017-2020) நான்கு வருடங்களுக்கான மூலோபாயத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டதோடு, அது 2016.11.16 ஆம் திகதி இலங்கை மன்றக் கல்லூரியின் பிரதான கேட்போர் கூடத்தில் வெளியிட்டு வைக்கப்பட்டது. அதேபோன்று இலங்கை மக்களுக்கு சர்வசன வாக்குரிமை கிடைக்கப்பெற்ற 85 வருட பூர்த்தி விழா வைபவமொன்றை ஏற்பாடு செய்தல், அதனோடு இணைந்ததாக தொகுக்கப்பட்ட கருத்தாழமிக்க கட்டுரை தொகுப்பு நூல் பண்டாரநாயக்க ரூபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் 2016.11.30 ஆம் திகதி வெளியிட்டு வைக்கப்பட்டது.

02. தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட முதலாவது தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வு.

2.1. தேர்தல் ஆணைக்குழு தேர்தல்கள் திணைக்களமாக செயற்பட்டு வந்த காலப்பகுதியின் போது குறிப்பாக 1980 மற்றும் 1990 தசாப்தங்களின் போது அரசியல் கட்சிகள் மற்றும் பொதுமக்கள் நிதியானதும் சுதந்திரமானதுமான தேர்தலொன்று நடாத்தப்படுவதை மேலும் அத்தாட்சிப்படுத்துவதற்காக தேர்தல் ஆணைக்குழுவொன்றின் தேவைப்பாடு தொடர்பான கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்பட்டன. அதற்கமைய 2001 ஆம் ஆண்டு அரசியலமைப்பில் கொண்டுவரப்பட்ட பதினேழாவது அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தின் மூலம் முதற்தடவையாக தேர்தல் ஆணைக்குழுவை தாபிப்பது தொடர்பான விடயங்கள் அரசியலமைப்பில் உட்சேர்க்கப்பட்டது. இருப்பினும், பதினேழாவது அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவொன்று தாபிக்கப்படவில்லையென்பதோடு, தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்குரிய சில பணிகளை ஆற்றுவதற்கான தத்துவம் தேர்தல்கள் ஆணையாளருக்குக் கையளிக்கப்பட்டது. அதன் பின்னர், அரசியலமைப்பில் கொண்டுவரப்பட்ட பதினெட்டாம் மற்றும் பத்தொன்பதாம் அரசியலமைப்புத் திருத்தங்களின் மூலம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவொன்றைத் தாபிப்பதன் தேவைப்பாடு சுட்டிக்காட்டப்பட்டது. அதற்கமைய 2015 மே மாதம் 15 ஆம் திகதி நிறைவேற்றப்பட்ட பத்தொன்பதாம் அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தின் கீழ் உத்தேச தேர்தல் ஆணைக்குழு மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு 2015 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 17 ஆம் திகதி தாபிக்கப்பட்டது.

2.2. தேர்தல் ஆணைக்குழு மூன்று அங்கத்தவர்களை உள்ளடக்கியதோடு, அதில் ஒருவர் தவிசாளராக நியமனம் செய்யப்படல் வேண்டும். அதற்கமைய தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அங்கத்தவர்களாக முன்னாள் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் திரு. மஹிந்த தேசப்பிரிய, முன்னாள் சட்டவரைஞர் சனாதிபதி சட்டத்தரணி திரு. நளீன் ஜே. அபேசேகர மற்றும் யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தின் முன்னாள் உப பீடாதிபதி பேராசிரியர் இரத்தனஜீவன் எச். ஹூல் ஆகியோர் அரசியல் யாப்பு சபையின் பரிந்துரையின் பெயரில் சனாதிபதி அவர்களால் 2015.11.13 ஆம் திகதி நியமனம் செய்யப்பட்டனர். தேர்தல்கள் திணைக்களத்தின் இறுதி தேர்தல்கள் ஆணையாளரான

திரு. மஹிந்த தேசப்பிரிய அவர்கள் ஆணைக்குழுவின் முதலாவது தவிசாளராக நியமனம் செய்யப்பட்டார். அதேபோன்று ஆணைக்குழுவின் முதலாவது கூட்டம் அனைத்து அங்கத்தவர்களதும் பங்கேற்புடன் 2015.11.17 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் செயலகத்தில் நடாத்தப்பட்டது.

03. 1980 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டம்

தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வு - 2015

- 3.1. தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வு 2015 வருடத்தின் தேருநர்களைக் கணக்கெடுத்தல் தொடர்பில் தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 12(1) ஆம் பிரிவின் கீழான அறிவித்தல் 2015.05.15 ஆம் திகதிய 1914/35 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்டதோடு, அதற்கு மேலதிகமாக அவ்வறிவித்தல் சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கிலம் ஆகிய மொழிகளிலான அன்றைய தினச் செய்திப் பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்படவும் நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.
- 3.2. உரிமைக் கோரிக்கைகள் மற்றும் ஆட்சேபனைகள் பரிசீலனை மற்றும் பன்மைப் பதிவுக்குரிய அலுவல்கள் நிறைவு செய்யப்பட்டு தேருநர் கணக்கெடுப்பு படிவங்களுடன் (பிசீ படிவங்களுடன்) அனைத்து வாக்காளர்களது பெயர்களும் மீளப் பரிசீலிக்கப்பட்டதன் பின்னர் 1980 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 18 ஆம் பிரிவின் கீழ் 2015.12.31 ஆம் திகதி தேருநர் இடாப்பு அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டதோடு, அது தொடர்பாக சட்டத்தின் 20 ஆம் பிரிவின் கீழ் 1947/33 ஆம் இலக்க 2015.12.31 ஆம் திகதிய வர்த்தமானியிலும் மற்றும் அன்றைய தினச் செய்திப் பத்திரிகை அறிவித்தல் மூலமும் வெளியிடப்பட்டது.
- 3.3. 2015 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டதன் பின்னர் அந்தந்த தேர்தல் மாவட்டங்களின் பதிவு அலுவலரால் தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவின் கீழ் இடாப்பில் காட்டப்பட்டுள்ள மொத்த பெயர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பாக தேர்தல்கள் ஆணையாளருக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட வெளிப்படுத்துகையை அடிப்படையாகக் கொண்டு அரசியல் அமைப்பின் 98(8) உப உறுப்புரையின் கீழ் பாராளுமன்றத் தேர்தலொன்றின் போது ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்துக்குமாக 2015 ஆம் ஆண்டிற்காக தெரிவு செய்யப்பட வேண்டிய உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான தேர்தல்கள் ஆணையாளரின் கட்டளை 1969/15 ஆம் இலக்க 2016 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 31 ஆம் திகதிய வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டது. குறித்த விபரங்கள் **I ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.
- 3.4. அதற்கிணங்க, 2015 ஆம் ஆண்டில் 2014 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பிடும் போது 08 ஆம் இலக்க மாத்தறை தேர்தல் மாவட்டம் மற்றும் 10 ஆம் இலக்க யாழ்ப்பாணம் தேர்தல் மாவட்டம் என்பவற்றின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எண்ணிக்கை 1 உறுப்புரிமையால் குறைவடைந்ததோடு, முறையே 19 ஆம் இலக்க பதுளை மற்றும் 20 ஆம் இலக்க மொணராகலை தேர்தல் மாவட்டத்தின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எண்ணிக்கை 01 உறுப்புரிமையால் அதிகரிப்பை காட்டி நின்றது. அரசியல் அமைப்பின் 98(8) ஆம் இலக்க உறுப்புரைக்கமைய ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்திற்காகவும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட வேண்டிய உறுப்பினர் எண்ணிக்கை தொடர்பான ஒப்பீட்டு வாசகமொன்றை (2006 - 2015) **II ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காணலாம்.

04. தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வு – 2016

- 4.1. 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் கணக்கெடுப்பு ஆரம்பிக்கப்பட்டமை தொடர்பாகத் தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 12(1) ஆம் பிரிவின் கீழான அறிவித்தல் 2016.05.16 ஆம் திகதிய 1967/02 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்டதோடு, அதற்கு மேலதிகமாக அவ்வறிவித்தல் சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கிலம் ஆகிய மொழிகளிலான அன்றைய தினச் செய்திப் பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்படவும் நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

- 4.2. 2012 ஆம் ஆண்டு வரை வீடுவீடாகச் சென்று வாக்காளர்களைக் கணக்கெடுப்பது ஒவ்வோர் ஆண்டும் யூன் மாதம் 01 ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்ட போதும், 2012 ஆம் ஆண்டின் பின்னர், தேருநர் கணக்கெடுப்பு குறித்த ஆண்டில் மே மாதம் நடுப்பகுதியில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. அதற்கமைய 2016 ஆம் வருடத்திலும் தேருநர் கணக்கெடுப்பு மே மாதம் 16 ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டது இருப்பினும், வாக்காளரொருவராகத் தகைமை பெறும் தினமாகக் கருத்தில் கொள்ளப்படுவது 1980 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் விதிகளுக்கேற்ப 2016 ஆம் ஆண்டு யூன் மாதம் 01 ஆம் திகதியேயாகும்.
- 4.3. சகல தேர்தல் மாவட்டங்களுக்குமுரிய தேருநர் கணக்கெடுப்போடு தொடர்புடைய அறிவுறுத்தல்கள் மாவட்ட பதிவு அலுவலர்களுக்கு 2016.03.16 ஆம் திகதி வழங்கப்பட்டதோடு, மீளாய்வோடு தொடர்புடைய அரசியற் கட்சிகளின் முகவர்கள் நியமனம் செய்யப்பட வேண்டிய விதம் குறித்து தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் 2016.03.16 ஆம் திகதி அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியற் கட்சிகளின் செயலாளர்கள் அறிவிட்டப்படுவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.
- 4.4. கடந்த வருடங்களைப் போன்று 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வுக்குரிய தேருநர்களைக் கணக்கெடுக்கும் போதும் பொதுவாக அச்ச மற்றும் இலத்திரனியல் ஊடகங்கள் மூலம் பொதுமக்களை அறிவிட்டுவதற்கு மேலதிகமாக யூன் 01 ஆம் திகதி தேருநர்கள் தினத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு மாவட்ட மட்டத்தில் பல்வேறு நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. 2013 ஆம் ஆண்டு கொழும்பு மாவட்டத்தை மையமாகக் கொண்டு தேருநர் தினத்திற்குரிய பிரதான வைபவம் கொழும்பில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட போதும் 2014, 2015 ஆம் ஆண்டுகளில் ஏனைய மாவட்டங்களிலும் தேருநர் தினத்துக்குரிய பல்வேறு நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை நடாத்துவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. குறிப்பாக 2016 ஆம் ஆண்டில் தேருநர்களை அறிவுறுத்தும் பிரதான வைபவங்களை கண்டி, யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி, கொழும்பு, ஆகிய மாவட்டங்களில் நடாத்துவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டதோடு, ஏனைய அனைத்து மாவட்டங்களிலும் பல்வேறு நிகழ்ச்சித் திட்டங்களினூடாக அரச மற்றும் தனியார் துறைகளின் ஊழியர்கள் போன்றே விவசாயிகள், மீனவ மக்கள் மற்றும் தோட்டத்துறை சார்ந்த சேவைகளில் ஈடுபட்டுள்ளோர் உள்ளிட்ட அனைத்து பிரசைகளும் உள்ளடங்கும் விதத்தில் அறிவுறுத்தும் நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டன. நாடு பூராகவும் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட மேற்படி நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை வெற்றிகரமாக நடாத்துவதற்காக தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தலைமை அலுவலகம் போன்றே மாவட்ட பதிவு அலுவலர்கள்/ அரசாங்க அதிபர்கள் மற்றும் மாவட்ட பிரதி/ உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர்களின் மற்றும் பணியாட் குழுவினரின் உயர் பங்களிப்புக் கிடைக்கப்பெற்றதென்பதைக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும். கண்டி மாவட்டத்தின் நாவலப்பட்டியில் நடாத்தப்பட்ட பிரதான வைபவம் மற்றும் கிளிநொச்சி, பூநகரியில் நடாத்தப்பட்ட பொதுமக்களை அறிவுறுத்தும் வைபவத்தில் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் கலந்து கொண்டார். யாழ்ப்பாணம் மற்றும் கிளிநொச்சியில் நடாத்தப்பட்ட வைபவத்தில் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அங்கத்தவர் பேராசிரியர் இரத்தினஜீவன் எச் ஹூல் அவர்கள் கலந்து கொண்டார். கொழும்பில் நடாத்தப்பட்ட வைபவத்தில் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் திரு மஹிந்த தேசப்பிரிய, அங்கத்தவர்களான சனாதிபதி சட்டத்தரணி திரு நலீன் ஜே அபேசேகர, பேராசிரியர் இரத்தினஜீவன் எச். ஹூல் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர்.
- 4.5. கடந்த வருடங்களைப் போன்றே தகைமையுடைய அனைத்து தேருநர்களையும் தேருநர் இடாப்பில் உட்சேர்த்துக் கொள்வதை இலக்காகக் கொண்டு இதுவரை தேருநர் இடாப்பில் உட்சேர்க்கபடாதுள்ள குழுக்களை இனங்கண்டு அவர்களை தேருநர்களாகப் பதிவு செய்வதற்குக் கூடுதல் கவனம் செலுத்தப்பட்டது. அதன் கீழ் நகர்புற வதிவைக் கொண்டுள்ள குறைந்த வருமானம் பெறுவோர், நகர்புற தொடர் மாடிகளில் வதிந்துள்ளோர், நகர் பிரதேசங்களுக்கு குடியேறியுள்ள நபர்கள், மத்திய, ஊவா, சப்பிரகமுவ ஆகிய மாகாணங்கள் மற்றும் களுத்துறை, காலி, மாத்தறை ஆகிய மாவட்டங்களில் பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் மற்றும் அதனோடிணைந்த தொழில்களில் ஈடுபடுகின்ற தமிழ் மொழி பேசுகின்ற மக்கள், வட கிழக்கு

மாகாணங்களில் இடம்பெற்ற ஆயுத குழுக்களின் செயற்பாடுகள் காரணமாக இடம்பெயர்ந்து நாட்டின் ஏனைய பிரதேசங்களில் வதிந்துள்ள மக்கள் மற்றும் அங்கொடையில் அமையப்பெற்றுள்ள இலங்கை தேசிய மனநோய் சுகாதார வைத்தியசாலையில் சுகம் அடைந்து ஆனால் உறவினர்களால் கையேற்காமை காரணமாக, வைத்தியசாலையில் தொடர்ந்தும் தரித்திருக்கின்ற நபர்களை தேருநர்களாப் பதிவு செய்வதற்கு முன்னுரிமை வழங்குமாறு அனைத்து மாவட்ட பதிவு அலுவலர்கள்/ அரசாங்க அதிபர்கள் மற்றும் பிரதி/ உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர்களுக்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டது. அதேபோன்று அம்பாந்தோட்டை ரீதியகம் புனர்வாழ்வு மற்றும் நலன்னோம்பல் நிலையத்தில் இருக்கின்றவர்களில் தேருநர் இடாப்பில் தேருநர்களாகப் பதிவு செய்வதற்குப் பொருத்தமான உளவியல் நிலமையில் உள்ளார் என உளவியல் மருத்துவரொருவரினால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட மற்றும் தேருநரொருவராகத் தகைமைபெறுவதில் செல்வாக்கு செலுத்தும் ஏனைய தகைமைகளை ஆராய்ந்து பார்த்து அவர்களிலிருந்து தகைமைபெறும் அனைவரும் 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பில் உட்சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய மேற்குறித்த இனப்பிரிவுகளுக்குட்பட்ட தகைமையுடைய அனைத்துத் தரப்பினரையும் பதிவு செய்யும் பணிகளை 2016 ஆம் ஆண்டில் வெற்றிகரமாக நிறைவுசெய்வதற்கு முடிந்ததென்பதைக் குறிப்பிட விரும்புகின்றேன்.

4.6. வாக்காளர் தினத்துடன் இணைந்ததாகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட மாநகர சபைகள்/ நகர சபைகள் அதிகாரப் பிரதேசங்களில் அமையப் பெற்றுள்ள தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் அமையப் பெற்றுள்ள வீடுகளுக்கு கணக்கெடுப்பு அலுவலர்கள் மற்றும் தேர்தல்கள் அலுவலக அலுவலர்கள் சென்று கணக்கெடுப்புப் படிவங்களைக் கையேற்றல் 2016.06.05 ஆம் திகதி மேற்கொள்ளப்பட்டது. இந்நிகழ்ச்சித் திட்டம் காரணமாக உண்மையாக முகவரியொன்றில் சாதாரண வதிவடையோரிடமிருந்து பிசீ படிவங்களைக் கையேற்பதற்கு முடிந்தமையால், குறிப்பாகப் பிரசித்தி பெற்ற பாடசாலைகளுக்குப் பிள்ளைகளை உட்சேர்ப்பதற்காக போலியாகப் பெயர்களைப் பதிந்து கொள்வதற்கு மேற்கொள்ளப்படுகின்ற முயற்சிகளைக் குறைத்துக் கொள்ள முடிந்ததாக இவ்வலுவல்களைக் கண்காணித்த மாவட்ட பிரதி/ உதவி தேர்தல்கள் ஆணையாளர்களின் கருத்தாகவிருந்தது.

4.7. பிறந்த திகதியை உறுதி செய்யாமை, குடியரிமை தொடர்பான சிக்கல்கள், கணக்கெடுப்பு காலக்கெடுவினுள் தொழிலுக்காக வீட்டிலிருந்து வெளியேறியிருத்தல் மற்றும் தேருநர் ஒருவராகப் பதிவு செய்வதற்கு ஆர்வம் இல்லாமை போன்ற காரணங்களால் இதுவரை தேருநர் ஒருவராகப் பதியப்பட்டிராத பெருந்தோட்ட கைத்தொழில் மற்றும் அதனோடிணைந்த தொழில்களில் ஈடுபட்டுள்ள தமிழ் மொழி பேசுகின்ற மக்களைப் பதிவு செய்வதற்காக கடந்த வருடங்களைப் போன்றே 2016 ஆம் ஆண்டிலும் பெருந்தோட்டத்துறை பிரதேசங்களில் விஷேட நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்று அந்தந்த மாவட்ட பிரதி/ உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர்களின் நேரடி மேற்பார்வையின் கீழ் மேற்கொள்வதற்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டது. இதற்கு தோட்ட அத்தியட்சகர்கள், தோட்ட மக்களுக்கு வசதிகள் வழங்கும் நலனோம்பல் அலுவலர்கள் மற்றும் தோட்டத்துறைசார் பிரதேசங்களில் பணியாற்றுகின்ற கிராம அலுவலர்களின் உதவி பெறப்பட்டதோடு, அதன் மூலம் தேருநர்கள் பெரும் எண்ணிக்கையானோரின் பெயர்களைத் தேருநர் இடாப்பில் உட்சேர்த்துக் கொள்வதற்குச் சந்தர்ப்பம் கிட்டியது. பூர்வாங்கக் கணக்கெடுப்பு சந்தர்ப்பத்தின் போது பெயர்களை உட்சேர்த்துக் கொள்ள முடியாது போன பெருந்தோட்டத்துறை சார்ந்த பிரதேசங்களில் வதிந்துள்ள தேருநர்களுக்குத் தமது பெயர்களை மேன்முறையீட்டு காலக்கெடுவினுள் உட்சேர்த்துக் கொள்வதற்கு மாவட்ட மட்டத்தில் விஷேட நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டது.

4.8. 2016 ஆம் ஆண்டில் வடமாகாணத்தில் அனைத்து பிரதேசங்களிலும் வீடுவீடாகச் சென்று கணக்கெடுப்பு அலுவலர்களின் மூலம் தேருநர்களைக் கணக்கெடுப்பதற்கு வாய்ப்புக் கிட்டியது. இருப்பினும் இன்னும் ஆரம்பத்தில் வதிந்திருந்த இல்லங்களில் வதிவொன்றைக் கொண்டிராத நபர்களுக்குரியதாக யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தின் 28 வாக்கெடுப்பு பிரிவுகள், வன்னி மாவட்டத்தின் 1 வாக்கெடுப்பு பிரிவு என்பவற்றில்

வீடுவீடாகச் சென்று வாக்காளர்களை கணக்கெடுக்க முடியவில்லை. அப்பிரிவுகளில் மரணமடைந்தவர்கள் என அறிக்கையிடப்பட்ட நபர்கள் தவிர்ந்த, முன்னைய வருடத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள மற்றும் புதிதாக தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்துள்ள அனைவரதும் பெயர்கள் தேருநர் இடாப்பில் உட்சேர்க்கப்பட்டது. குறித்த விபரங்கள் **III ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

- 4.9. 2016 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 16 ஆம் திகதி வெளிக்கள மட்டத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட மீளாய்வு அலுவல்களை 2016 ஆம் ஆண்டு ஒக்தோபர் மாதம் 30 ஆம் திகதி நிறைவு செய்வதற்கு ஆரம்பத்தில் திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதும் நாடு பூராகவும் ஏற்பட்ட வெள்ள நிலைமை, மண்சரிவு மற்றும் சாலாவ இராணுவ முகாமில் ஏற்பட்ட வெடிப்பு போன்ற சம்பவங்களின் காரணமாக தேருநர் இடாப்பு அத்தாட்சிப்படுத்தலை 2016 ஆம் ஆண்டு திசம்பர் மாதம் 23 ஆம் திகதி வரை பிற்போடுவதற்கு நேரிட்டது.
- 4.10. 2016 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 16 ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்ட தேருநர்களைக் கணக்கிடும் அலுவல்களை ஆகஸ்ட் மாதம் முதல் வாரத்தில் நிறைவு செய்வதற்கும், 2015 ஆம் ஆண்டின் நடைமுறை தேருநர் இடாப்பிலிருந்து நீக்கப்படும் பெயர்களை உள்ளடக்கிய “அ” பட்டியல் மற்றும் நடைமுறை தேருநர் இடாப்புக்கு மீளாய்வின் போது புதிதாக உட்சேர்க்கப்படுகின்ற பெயர்களைக் கொண்ட “ஆ” பட்டியல் என்பவற்றை தயாரிப்பதற்குரிய அலுவல்களை 2016.08.15 ஆம் திகதி நிறைவுசெய்து 1980 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் கீழ் “அ” மற்றும் “ஆ” பட்டியல்களை 2016 ஆம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாதம் 01 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016 ஆம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாதம் 28 ஆம் திகதி வரையான 28 நாட்கள் காட்சிப்படுத்துவதற்கும், அக்காலக்கெடுவினுள் பொதுமக்கள் தமது பெயர் தேருநர் இடாப்பில் உட்சேர்க்கப்பட்டுள்ளதா? இல்லையா? மற்றும் உட்சேர்க்கப்பட்டிராவிடின் மேன்முறையீடு சமர்ப்பிப்பதற்கும் சந்தர்ப்பம் வழங்கி குறித்த பட்டியல்கள் அனைத்து மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகங்கள், பிரதேச செயலாளர் அலுவலகங்கள், அனைத்து கிராம அலுவலர் அலுவலகங்கள் மற்றும் அனைத்து உள்ளூராட்சி சபைகளின் அலுவலகங்கள் என்பவற்றில் காட்சிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. அதற்கிணங்க 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வுக்குரிய நடைமுறை தேருநர் இடாப்பில் (2015) அனைத்து தேர்தல் மாவட்டங்களுக்குமுரிய நீக்கப்பட்ட பெயர்களின் எண்ணிக்கை 840235 ஆகும். புதிதாக உட்சேர்க்கப்பட்ட பெயர்கள் (ஆ பெயர்கள்) 1,055,990 ஆகும். காட்சிப்படுத்தல் காலக்கெடுவினுள் உரிமை மற்றும் ஆட்சேபனை சமர்ப்பிப்பதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டது. “அ” மற்றும் “ஆ” பட்டியல்கள் காட்சிப்படுத்தல் தொடர்பாக தேருநர்கள் பதிவு சட்டத்தின் 13(2) பிரிவின் கீழான அறிவித்தல் 2016.09.01 ஆம் திகதிய 1982/28 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி பத்திரிகையிலும் மற்றும் 2016.09.01 ஆம் திகதிய அனைத்து தேசிய பத்திரிகைகளிலும் பிரசுரிக்கப்பட்டது.
- 4.11. தேருநர்களைக் கணக்கிடும் போது வீடுவீடாகச் சென்று கணக்கெடுப்புப் படிவங்களை (பி.சீ படிவங்கள்) குடும்பத் தலைவர்களுக்குக் கையளித்தல் மற்றும் மீளக் கையேற்றல் அலுவல்களைக் கண்காணிப்பதற்கும் களக் கணக்கெடுப்பு அலுவல்கள் நிறைவுற்றதன் பின்னர் கணக்கெடுப்பு அலுவலர்கள் அலுவலகத்திற்குச் சென்று அவற்றை பரிசீலித்துப் பார்த்து தமது அவதானிப்புக்களைச் சமர்ப்பிப்பதற்கும் முகவர்களை நியமனம் செய்யுமாறு அனைத்து அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியற் கட்சிகளுக்கும் கணக்கெடுப்பு அலுவல்கள் ஆரம்பிக்கப்படுவதற்கு முன்னர் அறிவிக்கப்பட்டது. விஷேட கணக்கெடுப்பு அலுவலர்கள் மற்றும் கணக்கெடுப்பு அலுவலர்களின் அலுவல்களைக் கண்காணிப்பதற்கு அரசியற் கட்சிகளின் முகவர்கள் கண்காணிப்பாளர்களாகக் கலந்து கொள்வார்களாயின் அது பிழையற்ற தேருநர் இடாப்பொன்றைத் தயாரிப்பதற்கு பெரிதும் உதவுமென்பதால் அது தொடர்பாகக் கவனம் செலுத்தி இவ்வாய்ப்பு 1981 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அனைத்து அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியற் கட்சிகளுக்கும் வழங்கப்பட்டு வருகின்றது. வாக்கெடுப்பு சந்தர்ப்பமொன்றிலோ அல்லது கட்சி ஆதரவாளர் ஒருவரிடமிருந்து முறைப்பாடு கிடைக்கப் பெறுகின்ற சந்தர்ப்பமொன்றிலோ தமது கட்சி ஆதரவாளர்களின்

வாக்குரிமை இழக்கப்பட்டுள்ளதென குற்றம் சுமத்தாது, கணக்கெடுப்பு சந்தர்ப்பத்திலே தமது முகவர்களைக் கலந்து கொள்ளச் செய்து அவ்வலுவல்கள் பிழையின்றி மேற்கொள்ளப்படுகின்றனவென உறுதி செய்து கொள்வது அனைத்து அரசியற் கட்சிகளதும் பொறுப்பொன்றாகும். இருப்பினும், அதற்கு தமது முகவர்களை நியமனம் செய்கின்ற அரசியல் கட்சிகளின் எண்ணிக்கை மிகவும் வரையறுக்கப்பட்டதென்பதோடு, அவ்வாறு நியமனம் செய்யப்படுகின்ற தொகையிலும் இப்பணிகளில் பங்கு பற்றுவோரின் எண்ணிக்கை மிகச் சொற்பமாகும். அதன் காரணமாக இந்த அரசியல் கட்சிகளினால் நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களுக்கு தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வு பணிகள் தொடர்பாகவும் மற்றும் கட்சி முகவர்களின் பணிப்பொறுப்புக்கள் தொடர்பாகவும் புரிந்துணர்வொன்றை பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகங்களின் பிரதி/ உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர்கள் ஊடாக கட்சி முகவர்களை அறிவுறுத்தும் நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் பல 2016 ஆம் ஆண்டில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டன. அதேபோன்று கட்சி முகவர்களின் பங்கேற்பு மிகவும் குறைந்த மட்டமொன்றில் காணப்பட்டமையால் நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் அவற்றில் உண்மையாக இப்பணிகளில் கலந்து கொண்டவர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான ஆவணமொன்றுடன் குறித்த விடயங்கள் 2016 மீளாய்வு அலுவல்கள் ஆரம்பிக்கப்படுவதற்கு முன்னர் கட்சி செயலாளர்களை அறிவுட்டி அனுப்பப்படுகின்ற கடிதத்துடன் இத்தகவல்களை அனுப்பி வைப்பதற்கும் நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. அதனூடாக, தமது முகவர்களின் பங்கேற்பை அதிகரிப்பதற்கு கட்சிச் செயலாளர்களினால் தேவையான நடவடிக்கையெடுக்கப்படுமென எதிர்பார்க்கப்பட்டது. 2016 ஆம் ஆண்டின் மீளாய்வுக்காக அரசியல் கட்சிகளினால் முகவர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்ட தொகை மற்றும் கணக்கெடுப்பு பணிகளில் கலந்து கொண்ட முகவர்கள் தொடர்பான விபரங்கள் **IV ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

4.12. 2016 ஆம் ஆண்டின் மீளாய்வின் போது கணக்கெடுப்பு அலுவலர்களினால் கணக்கெடுப்பு படிவங்கள் (பிசீ படிவம்) பரீட்சித்துக் கையேற்றலின் போது, குடும்பத் தலைவர்களினால் உட்சேர்க்கப்பட்டுள்ள இருப்பினும் பல்வேறு காரணங்களின் பேரில் கணக்கெடுப்பு அலுவலர்களினால் பரிந்துரைக்கப்படாத மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள 2016 ஆம் ஆண்டில் முழுமையாக வீட்டிலிருந்து வாக்காளர்களின் பெயர்கள் நீக்கப்பட்டுள்ள மற்றும் பீசி படிவங்களைக் கையளிக்காத காரணத்தினால் நீக்கப்பட்டுள்ள பெயர்கள் குறித்த குடும்பத் தலைவருக்கு எழுத்து மூலம் அறிவிக்கப்பட்டு மேலதிக தகவல்களைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. குடும்பத் தலைவர்களினால் அனுப்பி வைக்கப்பட்ட பதில்களுக்கிணங்க ஏற்றுக் கொண்டு “ஆ” பட்டியல்படுத்தல், ஏனைய அனைத்து கோரிக்கைகளும் குறித்த காலக்கெடுவினுள் கிடைக்கப் பெற்ற உரிமை கோரிக்கைகளாகக் கருதி விசாரணைக்காக அழைத்து விசாரணையின் போது தெரிய வந்த விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஏற்றுக் கொள்ள முடிந்த வாக்காளர்களின் பெயர்களைத் தேருநர் இடாப்பில் உட்சேர்த்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

4.13. “அ” மற்றும் “ஆ” பட்டியல்கள் காட்சிப்படுத்தலின் கீழ் 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வுக்குரியதாக ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்தின் கீழும் மாவட்ட பதிவு அலுவலர்களுக்கு உரிமை கோரிக்கைகள் 82115 உம் மற்றும் ஆட்சேபனைகள் 1352 உம் கிடைக்கப்பெற்றன. ஏதேனுமொரு விதத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கோரிக்கை உரிமையொன்றாகக் கருதி தகைமையுடைய அனைவரதும் வாக்குரிமையை பாதுகாப்பதற்காக விசாரணைகளுக்கு அழைத்து சந்தர்ப்பம் வழங்க நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டமைக்குக் காரணம் பிழையற்ற மற்றும் தகைமையுடைய அனைவரையும் உள்ளடக்கிய தேருநர் இடாப்பொன்றைத் தயாரித்துக் கொள்ளும் நோக்கத்திலாகும். அதேபோன்று 2016 ஆம் ஆண்டில் முதல் தடவையாக தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் இணையத்தளத்தின் மூலம் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வோடு தொடர்புடைய பிரச்சினைகளை கணினி நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு அனுப்பிவைக்கக்கூடிய விதத்தில் கணினி நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்று அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. அதற்கமைய இணையத்தளத்தினூடாக 2016 வரைவு தேருநர் இடாப்பு காட்சிப்படுத்தப்பட்டதோடு,

தமது பெயர் பிழையாகக் காணப்படல், தேசிய அடையாள அட்டை இலக்கம் பிழையாகக் காணப்படல் ஆகிய விடயங்கள் தொடர்பில் இணையத்தளத்தினூடாக முறைப்பாடுகளை சமர்ப்பிப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் வாக்காளர்களுக்கு வழங்கப்பட்டது. அதேபோன்று உரிமை மற்றும் ஆட்சேபனை தொடர்பான பரிசீலனைகளை 2016 ஓக்டோபர் மாதம் 15 ஆம் திகதியளவில் நடாத்தி நிறைவு செய்யுமாறு மாவட்டப் பதிவு அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டது. அதற்கிணங்க தேர்தல் மாவட்ட மட்டத்தில் கிடைக்கப்பெற்ற உரிமைகள் மற்றும் ஆட்சேபனைகள் எண்ணிக்கை, அவற்றில் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட மற்றும் நிராகரிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கை என்பன தொடர்பான விபரங்கள் **V ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

4.14. 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பின் பன்மைப் பதிவுகள் தொடர்பாக கடந்த வருடங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டவாறே அந்நிகழ்ச்சித் திட்டம் 2016 ஆம் ஆண்டிலும் மேற்கொள்ளப்பட்டது. அதற்கிணங்க 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வின் போது,

4.14.1. மாவட்டத்தினுள் புதிதாக உட்சேர்க்கப்படுகின்ற பெயர்களுக்கிடையில் பன்மைப் பதிவு

- மாவட்டத்தினுள் புதிதாக உட்சேர்க்கப்படுகின்ற பெயர்கள் மற்றும் மாவட்டத்திற்குரிய நடைமுறை ஆண்டின் (2015) தேருநர் இடாப்பின் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பெயர்களுக்கிடையில் பன்மைப் பதிவு
- மாவட்டத்தினுள் புதிதாக உட்சேர்க்கப்படுகின்ற பெயர்கள் மற்றும் ஏனைய அனைத்து மாவட்டங்களில் புதிதாக உட்சேர்க்கப்படுகின்ற பெயர்களுக்கிடையில் பன்மைப் பதிவு மற்றும்
- மாவட்டத்தினுள் புதிதாக உட்சேர்க்கப்படுகின்ற பெயர்கள் மற்றும் ஏனைய அனைத்து மாவட்டங்களதும் நடைமுறை ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பில் காட்டப்பட்டுள்ள பெயர்களுக்கிடையில் பன்மைப் பதிவுக்குரிய விடயங்கள் பரீட்சித்துப் பார்த்தல் முறைமையூடாக அத்தகவல்கள் உறுதி செய்துகொள்ளப்பட்டன.

அதேபோன்று குறித்த தேருநர்களுக்குக் கடிதம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டு மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிசீலனையின் போது தேசிய அடையாள அட்டை இலக்கமொன்றின் கீழ் இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட எண்ணிக்கையான நபர்கள் உள்ள சந்தர்ப்பங்களும் தெரியவந்தன.

4.14.2. பன்மைப் பதிவு தெரியவந்த 143,902 தேருநர்களின் பெயர்கள் 2016 ஆம் ஆண்டில் நீக்கப்பட்டதோடு, ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்திற்குமுரியதாக பன்மைப் பதிவு காரணமாக நீக்கப்பட்ட பெயர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான விபரம் **VI ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

4.14.3. 2004 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க தேர்தல்கள் (விஷேட ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் மூலம் வாக்களிப்பதற்காகச் செல்லுபடியான அடையாள அட்டையொன்றைச் சமர்ப்பித்தல் கட்டாயமாக்கப்பட்டமையினால் வாக்காளர்களைக் கணக்கெடுக்கும் போது தேசிய அடையாள அட்டைகளைப் பெற்றுக் கொண்டுள்ள அனைத்து வாக்காளர்களதும் அடையாள அட்டை இலக்கங்களைக் குறித்து கொள்வதற்கு முடியுமான அனைத்து முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ளுமாறு கணக்கெடுப்பு அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டது. தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வு சந்தர்ப்பத்தில் தேசிய அடையாள அட்டையைச் சமர்ப்பித்திருப்பினும், தேருநர் இடாப்பு தயாரிப்பதற்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள கணினி நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்கிணங்க அடையாள அட்டை இலக்கங்களின் பிழையான சந்தர்ப்பங்கள் இனங்காணப்பட்டு அவற்றை ஆப்பதிவு திணைக்களத்திற்கு அனுப்புவதற்கும், வாக்காளர்களை அறிவூட்டுவதற்கும் நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. அதனூடாக பெருமளவான அடையாள அட்டைகளின் இலக்கங்களை சரி செய்து கொள்ள முடிந்தது. தேசிய அடையாள அட்டை இலக்கங்களைத் தேருநர் இடாப்பில்

உட்சேர்த்தமை காரணமாக பல்வேறு தேவைகளின் நிமித்தம் பல இடங்களில் பெயரை உட்சேர்த்துக் கொள்வதற்கு வாக்காளர்கள் முயற்சிப்பதைத் தடுப்பதற்கு வாய்ப்புக் கிட்டியது. 2015 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வுக்குரிய தேசிய அடையாள அட்டைகளின் விபரங்களைச் சமர்ப்பித்த நபர்களின் விபரம் **VII ஆம் இலக்க அட்டவணையிலும்** 2007 – 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வின் போது தேசிய அடையாள அட்டைகளின் விபரங்களை சமர்ப்பித்த நபர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான ஒப்பீட்டு வெளிப்படுத்துகை **VIII ஆம் இலக்க அட்டவணையிலும்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

- 4.14.4. ஒவ்வொரு கிராம அலுவலர் பிரிவிற்குமுரிய அடையாள அட்டையில்லாத நபர்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் அடையாள அட்டைகள் இதுவரை பெற்றுக் கொள்ளாமைக்கான காரணம் அதாவது பிறந்த திகதியை உறுதி செய்து கொள்வதற்கு பிறப்புச் சான்றிதழ் அல்லது வேறு ஏதேனும் ஆவணமொன்றைச் சமர்ப்பிக்க முடியாமை, அடையாள அட்டையொன்றைப் பெற்றுக் கொள்ள ஆர்வமின்மை மற்றும் ஏனைய காரணங்களால் 2016 மீளாய்வின் போது கிராம அலுவலர்களிடமிருந்து பெற்றுக் கொண்டு அத்தகவல்களை ஆட்பதிவு ஆணையாளருக்குப் பெற்றுக் கொடுக்க நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டதோடு, அதன் அடிப்படையில் ஆட்பதிவு திணைக்களத்தினால் அப்பிரிவினரை இலக்காகக் கொண்டு அடையாள அட்டைகளைப் பெற்றுக் கொடுக்கும் நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்று 2016 ஆம் ஆண்டிலும் மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.
- 4.14.5. இலஞ்ச சட்டத்தின் கீழ் மற்றும் தேர்தல் சட்டங்களின் கீழ் தேர்தல்களின் போது மேற்கொண்ட தவறுகள் மற்றும் வேறு காரணங்களின் பேரில் சிறைத் தண்டனை அனுபவித்தல் காரணமாக 2016 ஆம் ஆண்டிலும் அதற்கு முந்திய வருடங்களிலும் தேர்தல் திணைக்களத்திற்கு/ தேர்தல் ஆணைக்குழுவிடமிருந்து அறிக்கையிடப்பட்ட நபர்கள் தொடர்பாக மேலதிக தேர்தல்கள் ஆணையாளர் (சட்டம் மற்றும் விசாரணை) மற்றும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் சட்டப் பணிப்பாளரின் பரிந்துரைக்கமைய தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அனுமதியின் கீழ் 70 நபர்களின் பெயர்களை தேருநர் இடாப்பிலிருந்து நீக்கப்பட நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. வெவ்வேறு காரணங்களினால் நீக்கப்பட்ட பெயர்களுக்குரிய விபரங்கள் **IX ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.
- 4.14.6. தேருநர் இடாப்பை அத்தாட்சிப்படுத்துவதற்கு முன்னர் வரைவு தேருநர் இடாப்பு 2016.09.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.09.28 ஆம் திகதி வரை தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் இணையத்தளத்தில் வெளியிடப்பட்டதோடு, அதற்கு மேலதிகமாக மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகங்களிலும் அனைத்து கிராம அலுவலர் அலுவலகங்களிலும் காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டது. அது தொடர்பான பத்திரிகை அறிவித்தல் மற்றும் இலத்திரனியல் ஊடகங்கள் மூலம் பொது மக்கள் அறிவுறுத்தப்பட்டு தனது பெயர் தேருநர் இடாப்பில் உட்சேர்க்கப்பட்டுள்ளதாவென்பதைப் பரீட்சித்துப் பார்த்து பெயர்கள் உட்சேர்க்கப்படவில்லையெனில், 2016.09.28 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் தேர்தல் ஆணைக்குழுவிடமிருந்து அல்லது மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்திற்கு அறிவிக்குமாறு 2015 மீளாய்வைப் போன்றே 2016 ஆம் ஆண்டிலும் பொதுமக்கள் அறிவுறுத்தப்பட்டனர்.
- 4.14.7. 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு 1980 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 18 ஆம் பிரிவின் கீழ் 2016.12.23 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது. இது தொடர்பாக அச்சட்டத்தின் 20(1) ஆம் பிரிவின் கீழ் 1998/35 ஆம் இலக்க 2016 திசெம்பர் மாதம் 23 ஆம் திகதிய வர்த்தமானியிலும் அன்றைய தினச் செய்திப் பத்திரிகைகளிலும் அறிவித்தல்கள் மூலம் பகிரங்கப்படுத்தப்பட்டன. 2015 மற்றும் 2016 ஆம்

ஆண்டுகளில் பதிவு செய்யப்பட்ட வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை தேர்தல் மாவட்டங்களுக்கிணங்க **X ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

4.14.8. 2016 ஆம் ஆண்டில் பதிவு செய்யப்பட்ட மொத்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை 15,611,970 என்பதோடு, 2015 ஆம் ஆண்டில் பதிவு செய்யப்பட்ட மொத்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை 15,421,205 ஆகும். அதற்கமைய 2015 ஆம் ஆண்டை விட அதிகரித்துள்ள வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை 190,765 ஆகும். 2014 ஆம் ஆண்டை விட 2015 ஆம் ஆண்டில் வாக்காளர்களின் அதிகரிப்பு 376,715 ஆகும். அதன்படி 2015 ஆம் ஆண்டை விட 2016 ஆம் ஆண்டில் வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கையில் அதிகரிப்பொன்று காணப்பட்ட போதிலும் 2015 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பீடும் போது 2016 ஆம் ஆண்டில் வாக்காளர்களின் அதிகரிப்பு சதவீதம் கணிசமானளவு குறைவடைந்துள்ளது. இது தொடர்பாக அனைத்து அரசியல் கட்சிகள் மற்றும் சிவில் தொழிற்புறங்கள் உள்ளிட்ட அனைத்து பிரசைகளும் கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டிய ஒரு விடயம் என்பதைக் குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். 2014 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பீட்டளவில் 2015 ஆம் ஆண்டில் அதிகரித்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் அதன் சதவீதம், 2015 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பீட்டளவில் 2016 ஆம் ஆண்டில் அதிகரித்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் அதன் சதவீதம் தொடர்பான தகவல்கள் **XI ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது

4.14.9. 2007 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2016 ஆம் ஆண்டு வரை ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்திற்குமுரிய வாக்கெடுப்புப் பிரிவுகளின் வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான ஒப்பீட்டுக் குறிப்பு **XII ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

05. 2013 ஆம் ஆண்டின் 27 ஆம் இலக்க தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் (விஷேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்.

5.1. 2013 ஆம் ஆண்டின் 27 ஆம் இலக்க தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் (விஷேட ஏற்பாடுகள் சட்டத்தின்) செயற்பாட்டுக்காலம் 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இரண்டு வருடங்களுக்கு வரையறுக்கப்பட்டிருந்தமையால், 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வின் போது அச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் ஏற்புடையதற்றமையால் அச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லை.

06. 1981 ஆம் ஆண்டின் 01 ஆம் இலக்க பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்டம்

6.1. அரசியல் கட்சிகளை அங்கீகரித்தல் மற்றும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புதல்.

6.1.1. அரசியல் கட்சிகளின் அங்கீகாரம் தொடர்பாக 1981 ஆம் ஆண்டின் 1 ஆம் இலக்க பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்ட ஏற்பாடுகள் 2009.09.16 ஆம் திகதி சட்டமாக்கப்பட்ட 2009 ஆம் ஆண்டின் 58 ஆம் இலக்க பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் (திருத்தச்) சட்டத்தினால் திருத்தியமைக்கப்பட்டதோடு, புதிய சட்ட ஏற்பாடுகளுக்கமைய ஒவ்வொரு ஆண்டும் சனவரி மாதத்தில் அரசியல் கட்சிகளின் அங்கீகாரத்திற்காக தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் விண்ணப்பங்கள் கோரப்படல் வேண்டும். ஆயினும் அக்காலக்கெடுவினுள் தேர்தலொன்று நடாத்தப்படுமாயின் தேர்தலின் பின்னரான 30 நாட்காலப்பகுதிக்குள் விண்ணப்பங்களைக் கோர நடவடிக்கையெடுத்தல் வேண்டும்.

6.1.2. முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தின் புதுக்குடியிருப்பு பிரதேச சபை மற்றும் கரைத்துறைப்பற்று பிரதேச சபை என்பவற்றிற்கான தேர்தல்கள் நடாத்தப்படவிருந்தமை, அது தொடர்பாக நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள வழக்கு அலுவல்கள் காரணமாக 2016 ஆம் ஆண்டினுள்ளும் கட்சிகளைப் பதிவு செய்தல் தொடர்பான அறிவித்தலை வெளியிடுவதற்குத் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கவில்லை.

6.1.3. பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் 7(4)(ஆ) பிரிவின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் ஒவ்வொரு பஞ்சாங்க வருடத்தின் ஆரம்பத்திலும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியற் கட்சிகளாகக் கருதப்படுவதற்குத் தகைமைகளைப் பெற்றுள்ள அரசியற் கட்சிகளின் பெயர்ப்பட்டியல் அரசாங்க வர்த்தமானியில் பிரசுரித்தல் வேண்டும். அதற்கமைய 2016 ஆம் ஆண்டிற்குரிய கட்சிகளின் பெயர்ப்பட்டியல் 2016.01.30 ஆம் திகதிய 1951/49 ஆம் இலக்க அதிவிஷேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. அதற்கிணங்க 2016 ஆம் ஆண்டிற்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியற் கட்சிகளாக 63 கட்சிகள் பதிவு செய்யப்பட்டன. அக்கட்சிகளின் பெயர்ப்பட்டியல் **XIII ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

6.1.4. 2016 ஆம் ஆண்டினுள் 02 பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது. அது தொடர்பான விபரம் **XIV ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

6.2. மாகாண சபை பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புதல்.

6.2.1. 1988 ஆம் ஆண்டின் 02 ஆம் இலக்க மாகாண சபைகள் தேர்தல்கள் சட்டத்திற்கமைய 08 மாகாண சபை உறுப்பினர் பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டதோடு, அது தொடர்பான விபரம் **XV ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

6.3. உள்ளூர் அதிகார சபைகளின் உறுப்பினர் பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புதல்.

6.3.1. 2016 ஆம் ஆண்டில் செயற்பாட்டில் உள்ள 06 மாநகர சபைகளின் 06 உறுப்பினர் பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டதோடு, அது தொடர்பான தகவல்கள் **XVI ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

07. பணியாட் குழுவினர்.

7.1. புதிய பதவிகளின் உருவாக்கம்

தேர்தல்கள் திணைக்களம் 2015.11.17 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவாக மாற்றப்பட்டமை காரணமாகத் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அலுவல்களைப் பேணிச் செல்வதற்காக தனியான பணியாட் குழுவொன்றை முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு அறிவித்து அனுமதித்துக் கொள்ளல், தேர்தல்கள் திணைக்களத்தில் பணியிலீடுபட்டிருந்த அனைத்து பணியாட் குழுவினரையும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு இணைப்புச் செய்து கொள்வதற்கு 2015 ஆம் ஆண்டில் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டன. இதற்கு மேலதிகமாக 2016 ஆம் ஆண்டிலும் கீழே காட்டப்பட்டுள்ள பதவிகளை உருவாக்குவதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.

7.1.1. நிதியமைச்சின் முகாமைத்துவ சேவை திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் DMS/1288 ஆம் இலக்க 2015.12.22 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்காக அனுமதிக்கப்பட்ட இ.நி.சே III/II

தரத்தின் உதவிப் பணிப்பாளர்/ பிரதிப் பணிப்பாளர் ஆகிய இரண்டு பதவிகளில் ஒன்றை இல்லாதொழித்து நிதியமைச்சின் முகாமைத்துவ சேவை திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் DMS/1288 ஆம் இலக்க 2016.02.08 ஆம் திகதிய கடிதத்திற்கமைய தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்காக இ.நி.சே I ஆம் தரத்தின் பணிப்பாளர் பதவியொன்று அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது.

7.1.2. நிதியமைச்சின் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் DMS/1288 ஆம் இலக்க 2015.12.22 ஆம் திகதிய கடிதத்திற்கமைய தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்காக அனுமதிக்கப்பட்ட இலங்கை தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப சேவையின் 2 ஆம் வகுப்பின் III ஆம் தரத்தின் தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப அலுவலர் பதவியை இல்லாதொழித்து நிதியமைச்சின் முகாமைத்துவ சேவை திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் DMS/1288 மற்றும் 2016.02.08 ஆம் திகதிய கடிதத்திற்கமைய தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு இலங்கை தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப சேவையின் 1 வகுப்பின் III தர உதவிப் பணிப்பாளர் பதவியொன்று அனுமதிக்கப்பட்டது. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் பணிப்பொறுப்புக்கள் அதிகரித்தமை காரணமாக முகாமைத்துவ சேவை திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் இலங்கை தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப சேவையின் 2 ஆம் வகுப்பு தொழிநுட்ப அலுவலர் பதவியொன்று 2016 ஆம் ஆண்டில் புதிதாக அனுமதிக்கப்பட்டது.

7.2. புதிய நியமனங்கள்

7.2.1. பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சின் செயலாளரின் 75/10/5911 ஆம் இலக்க 2016.02.26 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் 2016.04.11 ஆம் திகதி தொடக்கம் இவ்வாணைக்குழுவுக்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்ட இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பு திரு. ஜே. ஜெனிட்டன் அவர்கள் 2016.04.11 ஆம் திகதி தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளரொருவராக நியமனம் செய்யப்பட்டதோடு, 2016.10.17 ஆம் திகதி தொடக்கம் பொலன்னறுவை மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளரொருவராக நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

7.2.2. பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சின் செயலாளரின் 75/10/5911 ஆம் இலக்க 2016.02.26 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் 2016.05.09 ஆம் திகதி தொடக்கம் இவ்வாணைக்குழுவுக்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்ட இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பின் திரு. பி.எம்.ஐ.எஸ்.எல். பண்டார அவர்கள் 2016.08.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் புத்தளம் மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

7.2.3. பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சின் செயலாளரின் 75/10/5243 ஆம் இலக்க 2016.05.26 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் 2016.06.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் இவ்வாணைக்குழுவுக்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்ட இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பு திரு. ஆர்.எஸ். வெதகே அவர்கள் 2016.06.09 ஆம் திகதி தொடக்கம் அம்பாந்தோட்டை மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

7.2.4. பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சின் செயலாளரின் 75/10/5911 ஆம் இலக்க 2016.02.26 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் இவ்வாணைக்குழுவுக்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்ட இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பு திரு. எம்.ஜி.சீ.எஸ். ரணசிங்க அவர்கள் 2016.06.30

ஆம் திகதி தொடக்கம் கொழும்பு மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

- 7.2.5. அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் விஷேட வகுப்பு (இளைப்பாறிய) திரு. ஏ.எம்.எம். கபீர் அவர்கள் 2016.08.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் முல்லைத்தீவு மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.
- 7.2.6. பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சின் செயலாளரின் 75/10/4534 ஆம் இலக்க 2016.07.15 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் இவ்வாணக்குழுவுக்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்ட இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் தரத்தின் திரு. சீ.என். உமகிலிய அவர்கள் 2016.07.25 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் உதவி செயலாளர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.
- 7.2.7. அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் விஷேட வகுப்பு திருமதி. ஜி.எச். பந்துமதி அவர்கள் 2016.09.07 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் நிருவாக அலுவலர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.
- 7.2.8. அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் விஷேட வகுப்பு திருமதி. டி. வணிகசிங்க அவர்கள் 2016.09.05 ஆம் திகதி தொடக்கம் கொழும்பு மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் நிருவாக அலுவலர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.
- 7.2.9. திருமதி. ஜே.ஜி.பி.சீ.எஸ். ஜயவீர மற்றும் திருமதி. கே.ஏ.ஆர்.எஸ். ஹேமசந்திர ஆகியோர் 2016.05.02 ஆம் திகதி தொடக்கம் இலங்கை தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப சேவையின் 02 ஆம் வகுப்பு II ஆம் தரப் பதவிகளில் நியமனம் செய்யப்பட்டனர்.
- 7.2.10. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் சாரதி சேவையின் III ஆம் தர வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்காக ஆணைக்குழுவின் இணையத்தளத்தில் அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்டு விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டன. அதற்கமைய 18 விண்ணப்பங்கள் கிடைக்கப்பெற்றதோடு, குறித்த திகதியின் பின்னர் தாமதமாகக் கிடைக்கப்பெற்ற இரண்டு விண்ணப்பங்கள் நிராகரிக்கப்பட்டன. எஞ்சிய 16 விண்ணப்பதாரிகளுக்கான நேர்முகத் தேர்வு 2016.11.10 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் செயலகத்தில் நடாத்தப்பட்டது. அதில் தகைமைபெற்ற 5 பேருக்கு நியமன கடிதங்களை வழங்க நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டுள்ளது. (2017.01.02 ஆம் திகதி தொடக்கம் நியமனக் கடிதங்கள் வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தன.)
- 7.2.11. தற்காலிக/ அமய (அன்றாட)/ பதிலீட்டு/ ஒப்பந்த அல்லது உதவி அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்புச் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களுக்காக 2015 வரவு செலவுத் திட்டத்திற்கமைய நிரந்தர நியமனம் வழங்கல் தொடர்பில் வெளியிடப்பட்டிருந்த 25/2014 ஆம் இலக்க அ.நி.சு. அடிப்படையில் பணியிலீடுபடுத்தப்பட்டிருந்த தகைமைகளைப் பூர்த்திசெய்திருந்த ஒருவருக்கு அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவையின் III ஆம் தரம் மற்றும் ஒருவருக்கு சாரதிகள் சேவையின் III ஆம் தரத்திற்குரியதாக ஒன்றிணைந்த சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் அங்கீகாரத்தின் கீழ் 2016.01.15 ஆம் திகதி தொடக்கம் நிரந்தர நியமனக் கடிதங்களை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.
- 7.2.12. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் வெற்றிடம் நிலவுகின்ற ஆவண உதவியாளர் பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்புச் செய்வதற்காக 2015.11.29 ஆம் திகதி இலங்கை அபிவிருத்தி நிருவாக நிறுவனத்தினூடாக நடாத்தப்பட்ட எழுத்து பரீட்சையில்

தகைமைபெற்ற 40 பேருக்கு 2016.03.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் ஆவண உதவியாளர் III ஆம் தரப் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டனர்.

7.2.13. 2016.06.30 ஆம் திகதிக்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவில் காணப்பட்ட அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவை பதவி வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை 25 ஆகும். இது தொடர்பாக பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சுக்கு அறிவிக்கப்பட்டதன் பயனாக அவ்வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்காக 2016 ஆம் ஆண்டில் அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவைக்கு புதிதாக ஆட்சேர்ப்புச் செய்யப்பட்ட 22 புதிய அலுவலர்கள் ஆணைக்குழுவுக்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டுள்ளனர். அதில் ஒரு பெண் அலுவலரின் தனிப்பட்ட வசதியீனமொன்று காரணமாக தேர்தல் ஆணைக்குழுவிலிருந்து விடுவிப்புச் செய்வதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

7.3. பதவியுயர்வுகள் (பதவிநிலை)

7.3.1. இரத்தினபுரி மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் சிரேட்ட பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் விஷேட வகுப்பு திரு. எம்.ஏ.பி.சீ. பெரேரா அவர்கள் 2016.02.08 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் மேலதிக தேர்தல்கள் ஆணையாளர் (பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள்) பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

7.3.2. தலைமை அலுவலகத்தின் கணக்காளர் (கொடுப்பனவு) பணியாற்றுகின்ற இலங்கை கணக்காளர் சேவையின் III ஆம் தரத்தின் செல்வி. சுஜானி யசரத்ன அவர்கள் 2016.03.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் ஆணைக்குழுவின் செயலாளர் அலுவலகத்தில் வெற்றிடம் நிலவுகின்ற கணக்காளர் பதவியில் பதில் கடமையாற்றுவதற்காக நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

7.3.3. தலைமை அலுவலகத்தின் பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் (நிருவாகம்) பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் விஷேட வகுப்பு திரு. சமன் ஸ்ரீ ரத்நாயக்க அவர்கள் 2016.04.04 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் மேலதிக தேர்தல்கள் ஆணையாளர் (மேல் மாகாணம்) பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

7.3.4. கொழும்பு மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராகக் கடமையாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவை I ஆம் வகுப்பு திரு. எஸ். அச்சுதன் அவர்கள் 2016.04.04 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் பணிப்பாளர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

7.3.5. கொழும்பு மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராகப் பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவை III ஆம் வகுப்பு திரு. வஜிர குணவர்தன அவர்கள் 2016.05.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.05.31 ஆம் திகதி வரை இரத்தினபுரி மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் பதவியில் பதில் கடமைக்காக நியமனம் செய்யப்பட்டார். அதே போன்று 2016.06.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் கம்பஹா மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் பதவியில் பதில் கடமைக்காக நியமனம் செய்யப்பட்டதோடு, இலங்கை நிருவாக சேவையின் I ஆம் வகுப்பிற்கு பதவியுயர்த்தப்பட்ட பின்னர் திரு. வஜிர குணவர்தன அவர்கள் 2016.12.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் கம்பஹா மாவட்ட பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

- 7.3.6. கம்பஹா மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராகப் பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் I ஆம் வகுப்பு திரு. பீ.ஏ.எஸ். சேனாரத்ன அவர்கள் 2016.06.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் (நிருவாகம்) பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.
- 7.3.7. தலைமை அலுவலகத்தின் தலைமைக் கணக்காளராகப் பணியாற்றுகின்ற திரு. ஈ.ஏ. வீரசேன அவர்கள் 2016.07.15 ஆம் திகதி தொடக்கம் தலைமை அலுவலகத்தின் பிரதான நிதி அலுவலர் பதவியில் பதில் கடமையாற்றுவதற்காக தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் நியமனம் செய்யப்பட்டார்.
- 7.3.8. தலைமை அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் (உள்வூராட்சி தேர்தல்கள்) பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் II ஆம் வகுப்பு திருமதி. சிந்தா திசாநாயக்க அவர்கள் 2016.10.06 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழு செயலாளர் அலுவலகத்தின் பணிப்பாளர் பதவியில் பதில் கடமைக்காக நியமனம் செய்யப்பட்டதோடு, இலங்கை நிருவாக சேவையின் I ஆம் வகுப்புக்கு பதவியுயர்த்தப்பட்டதன் பின்னர் 2016.12.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழு செயலாளர் அலுவலகத்தின் பணிப்பாளராக நியமனம் செய்யப்பட்டார்.

பதவியுயர்வுகள் (பதவிநிலையல்லாத)

- 7.3.9. இரத்தினபுரி மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்திற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டு பணியாற்றிய அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் III ஆம் வகுப்பு திரு. ஓ.வீ.எ.வீ. கருணாரத்ன அவர்கள் இலங்கை தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப சேவையின் 3 வகுப்பு III ஆம் தரத் தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப உதவியாளர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டமை காரணமாக அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவை பதவியிலிருந்து முழுமையாக விலகி அப்பதவியின் கடமைகளைக் கையேற்றுக் கொள்ள முடிந்தவாறு 2016.11.01 ஆம் திகதி சேவையின் பின்னர் விடுவிக்கப்பட்டார்.
- 7.3.10. தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு ஆவண உதவியாளர் சேவைக்கு ஆட்சேர்ப்புச் செய்வதற்கான பரீட்சையில் சித்தியடைந்தமை காரணமாக தேர்தல்கள் செயலகத்திற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டு பணியாற்றி வந்த அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவையின் III ஆம் வகுப்பு செல்வி. எச்.பீ.பி.எல்.ஐ. மதுஹங்கி, அ.க.ஊ III ஆம் வகுப்பு செல்வி. எச்.ஜி.ஐ.ரி.என். தக்ஷரணி கருத்துறை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்திற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டு பணியாற்றிய அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவை III ஆம் வகுப்பு திரு. பி.என்.எஸ். த சில்வா ஆகியோர் அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவை பதவியிலிருந்து பதவியுயர்வுப் பெற்று 2016.02.29 ஆம் திகதி சேவையின் பின்னர் ஆவண உதவியாளர் பதவியில் பதவியுயர்த்தப்பட்டனர்.

7.4. இடமாற்றங்கள் (தேர்தல் ஆணைக்குழுவினாள்)

- 7.4.1. பதுளை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பைச் சேர்ந்த திரு. சுரங்க அம்பகஹதென்ன அவர்கள் 2016.06.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் இரத்தினபுரி மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக இடமாற்றம் செய்யப்பட்டார்.
- 7.4.2. பொலன்னறுவை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பைச் சேர்ந்த திரு. இந்திக்க ஹத்துருசிங்க அவர்கள் 2016.06.01 ஆம்

திகதி தொடக்கம் பதுளை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக இடமாற்றம் செய்யப்பட்டார்.

- 7.4.3. புத்தளம் மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக சேவையாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பைச் சேர்ந்த திரு. பீ.எம்.ஐ.எஸ்.எல். இந்துனில் பண்டார அவர்கள் 2016.12.27 ஆம் திகதி தொடக்கம் கம்பஹா மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக இடமாற்றம் செய்யப்பட்டார்.

தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு வெளியில் இடமாற்றம்

- 7.4.4. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் செயலாளர் அலுவலகத்தின் பணிப்பாளராக சேவையாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் I ஆம் வகுப்பைச் சேர்ந்த திரு. எஸ். அச்சுதன் அவர்கள் பிரதமரின் செயலாளரின் PMO/2/2/SLAS/TRANSGEN ஆம் இலக்க 2016.06.03 ஆம் திகதிய கடிதத்திற்கிணங்க பிரதமர் அலுவலகத்தில் கடமைகளைக் கையேற்பதற்காக 2016.06.09 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டார். அவர் அம்பாறை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராகவும், யாழ்ப்பாணம், கொழும்பு நகர தேர்தல்கள் அலுவலகங்களில் பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராகவும் மற்றும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் பணிப்பாளராகவும் பணியாற்றியுள்ளார். அவர் தேர்தல்கள் திணைக்களம்/ தேர்தல் ஆணைக்குழு சார்பாக ஆற்றிய சேவையை மெச்சுகின்றேன்.
- 7.4.5. கம்பஹா மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பைச் சேர்ந்த திரு. பீ. ரகுநாதன் அவர்கள் பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சின் செயலாளரின் 75/10/5592 ஆம் இலக்க 2016.06.06 ஆம் திகதிய கடிதத்திற்கிணங்க குடிவரவு, குடியகல்வு திணைக்களத்தின் கடமைகளை கையேற்பதற்காக 2016.06.09 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல்கள் திணைக்களத்தின் சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டார். அவர் புத்தளம், கம்பஹா மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகங்களில் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக தேர்தல்கள் திணைக்களம்/ தேர்தல் ஆணைக்குழு சார்பாக ஆற்றிய சேவையை மெச்சுகின்றேன்.
- 7.4.6. அம்பாந்தோட்டை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பைச் சேர்ந்த திரு. தீபால் சந்திரரத்ன அவர்கள் பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சின் செயலாளரின் 75/10/5243 ஆம் இலக்க 2016.05.26 ஆம் திகதிய கடிதத்திற்கிணங்க 2016.06.09 ஆம் திகதி தொடக்கம் கைத்தொழில் மற்றும் வணிக அலுவல்கள் அமைச்சில் கடமைகளைக் கையேற்பதற்காக தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டார். அவர் அம்பாந்தோட்டை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளராக தேர்தல்கள் திணைக்களம்/ தேர்தல் ஆணைக்குழு சார்பாக ஆற்றிய சேவையை மெச்சுகின்றேன்.

- 7.4.7. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் உதவிச் செயலாளராக பணியாற்றிய இலங்கை நிருவாக சேவையின் III ஆம் வகுப்பைச் சேர்ந்த திரு. சீ.என். உமகிலிய அவர்கள் பொது நிருவாக மற்றும் முகாமைத்துவ அமைச்சின் செயலாளரின் 75/10/4678 ஆம் இலக்க 2016.09.22 ஆம் திகதிய கடிதத்திற்கிணங்க 2016.09.26 ஆம் திகதி தொடக்கம் சமூக ஊக்குவிப்பு மற்றும் நலனோம்பல் அமைச்சில் கடமைகளைக் கையேற்பதற்காக தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டார். அவர் தேர்தல் ஆணைக்குழு சார்பாக ஆற்றிய சேவையை மெச்சுகின்றேன்.
- 7.4.8. நுவரெலியா மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்திற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டு பணியாற்றிய அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் III ஆம் வகுப்பு திரு. கே.ஜி.கே. மதுஷங்க அவர்கள் பொதுச் சுகாதார கள அலுவலர் பதவியில் நியமனம் செய்யப்பட்டமை காரணமாக அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவை பதவியிலிருந்து முழுமையாக விலகி புதிய பதவியில் கடமைகளைக் கையேற்கத்தக்க விதத்தில் 2016.10.07 ஆம் திகதி சேவையின் பின்னர் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டார்.
- 7.4.9. கேகாலை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்திற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டு பணியாற்றிய அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் III ஆம் வகுப்பு செல்வி. கே.ஏ.பீ.எஸ். வீரசிங்க அவர்கள் இலங்கை ஆசிரியர் சேவையின் III ஆம் வகுப்பு 1(இ) தரத்திற்கு நியமனம் செய்யப்பட்டமை காரணமாக அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவை பதவியிலிருந்து முழுமையாக விலகி புதிய பதவியில் கடமைகளைக் கையேற்கத்தக்க விதத்தில் 2016.11.10 ஆம் திகதி சேவையின் பின்னர் விடுவிக்கப்பட்டார்.
- 7.4.10. மட்டக்களப்பு மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்திற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டு பணியாற்றிய அ.க.ஊ சேவை III ஆம் வகுப்பு திரு. ரி. யசிதரன் அவர்கள் பட்டதாரி பயிலுநர் நியமனமொன்று கிடைக்கப்பெற்றமை காரணமாக 2016.01.23 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு வெளியில் இடமாற்றம் பெற்று சென்றுள்ளார்.
- 7.4.11. 2016 ஆம் ஆண்டு இடமாற்றத்தின் கீழ் அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் 5 அலுவலர்கள் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு வெளியில் இடமாற்றம் பெற்று சென்றுள்ளனர். திணைக்களங்களுக்களுக்கிடையிலான இடமாற்றத்தின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு வெளியில் 12 அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் அலுவலர்கள் இடமாற்றம் பெற்றுச் சென்றுள்ளனர்.
- 7.4.12. உரிய அடிப்படையில் கடமைக்கு அறிக்கையிடாமை காரணமாக தலைமை அலுவலகத்திற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டு பணியாற்றிய அ.க.ஊ சேவையின் III ஆம் வகுப்பின் திருமதி. பீ.எல்.ஆர்.ஈ. மதுஷானி குரே அவர்களுக்கு 2016.03.21 ஆம் திகதி தொடக்கமும் முல்லைத்தீவு மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்திற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டு பணியாற்றிய அ.க.ஊ சேவையின் III ஆம் வகுப்பு திரு. என். அமுல்யகரன் அவர்களுக்கு 2016.03.31 ஆம் திகதி தொடக்கமும் பணியை விட்டுச் செல்லல் அறிவித்தல் அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

வெளியிலிருந்து இடமாற்றம் பெற்று தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு வருகைதந்த அலுவலர்கள்

- 7.4.13. அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் மூன்று அலுவலர்கள் வருடாந்த இடமாற்றத்தின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு இடமாற்றம் பெற்று வருகைதந்துள்ளனர்.
- 7.4.14. திணைக்களங்களுக்கிடையிலான இடமாற்றத்தின் கீழ் இவ்வாணைக்குழுவிற்கு இடமாற்றம் பெற்று வருவதற்கு விருப்பம் தெரிவித்த அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் 08 அலுவலர்கள் தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு இடமாற்றம் செய்து கொள்ளப்பட்டனர்.

7.5. இளைப்பாறல்

- 7.5.1. 2016 ஆம் ஆண்டில் பதவிநிலை அலுவலர்கள் எவரும் ஓய்வுபெறவில்லையென்பதோடு, அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் 07 அலுவலர்களும் அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவையின் 3 ஊழியர்களும் இவ்வாண்டினுள் இளைப்பாறினர்.
- 7.5.2. கம்பஹா மாவட்ட அலுவலகத்தின் அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் முதலாம் வகுப்பு அலுவலராகக் கடமையாற்றிய திருமதி. லலிதா கம்புராவல அவர்கள் 2016.04.22 ஆம் திகதி இளைப்பாறினர். அவர் 1977.03.07 ஆம் திகதி தொடக்கம் தேர்தல்கள் திணைக்களத்திலும், தேர்தல் ஆணைக்குழுவிலும் 39 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலம் மிகவும் அர்ப்பணிப்போடு பணியாற்றியுள்ளார். விகிதாசார பிரதிநிதித்துவம் முறை அறிமுகம் செய்யப்படுவதற்கு முன்னர் நடாத்தப்பட்ட இறுதி பாராளுமன்றத் தேர்தலான 1977 பாராளுமன்ற பொதுத் தேர்தலின் போது பணியாற்றிய தேர்தல்கள் திணைக்களத்தின் நிரந்தர பணியாட் குழு அங்கத்தவர்களில் 2016 ஆம் ஆண்டாகும் போது பணியில் ஈடுபட்டிருந்த ஒரே அலுவலரான திருமதி லலிதா கம்புராவல அவர்கள் இளைப்பாறியமை காரணமாக தனியாள் முறையின் கீழ் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களை தேர்ந்தெடுக்கும் முறையின் கீழ் நடாத்தப்பட்ட பாராளுமன்றப் பொதுத் தேர்தலை நடாத்திய நிரந்தர பணியாட் குழுவினருடன் தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு (முன்னர் காணப்பட்ட தேர்தல்கள் திணைக்களம்) இருந்த தொடர்பு முற்றுப் பெற்றுவிட்டது. திருமதி. லலிதா கம்புராவல அவர்கள் தேர்தல்கள் திணைக்களம் மற்றும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்காக ஆற்றிய பணிகளை மெச்சுகின்றேன்.
- 7.5.3. 2016 ஆம் ஆண்டினுள் தேர்தல் ஆணைக்குழுவில் சேவையாற்றிய பின்னர் இளைப்பாறிய ஏனைய அலுவலர்களில் கருத்துறை தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் திரு. ஜி.டபிள்வ. தயாரத்ன சில்வா அவர்கள் 2007.04.03 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்தில் கடமைகளைக் கையேற்று 2016.10.04 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போது கருத்துறை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் 1 ஆம் வகுப்பு அலுவலராக சேவையாற்றி வந்தார். கண்டி மாவட்ட தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் திரு. ஆர்.எம். மித்திரரத்ன பண்டா அவர்கள் 1998.02.19 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்தில் கடமைகளைக் கையேற்று 2016.04.22 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போது கண்டி மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் முதலாம் வகுப்பு அலுவலரொருவராக பணியாற்றி வந்தார். பதுளை தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் திரு. எச்.எம். விஜேகோன் அவர்கள் 1987.03.01 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்திற்கு பணிக்காக வருகைதந்து 2016.10.25 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போது பதுளை தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் அரசு முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் முதலாம் வகுப்பு அலுவலரொருவராக சேவையாற்றி வந்தார். குருநாகல் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் திருமதி.

எம்.எஸ்.என். சமரசிங்க அவர்கள் 1998.01.01 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்திற்கு பணிக்காக வருகைதந்து 2016.08.14 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போது குருநாகல் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் முதலாம் வகுப்பு அலுவலரொருவராக சேவையாற்றி வந்தார். புத்தளம் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் திரு. என்.ஜே.பி.எல். பிரனாந்து அவர்கள் 1985.05.02 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்தின் பணிக்காக வருகைதந்து 2016.02.01 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போதும் குருநாகல் மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் II ஆம் வகுப்பு அலுவலரொருவராக சேவையாற்றி வந்தார். மாத்தளை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் திருமதி. எச்.டப்ளிவ்.ஈ.என். அனுலாவதி அவர்கள் 1996.06.03 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்தின் பணிக்காக வருகைதந்து 2016.03.08 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போது மாத்தளை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையில் II ஆம் வகுப்பு அலுவலரொருவராகச் சேவையாற்றி வந்தார். இரத்தினபுரி மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தின் திரு. ஈ.வீ. ஆரியதாச அவர்கள் 1980.01.02 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்திற்கு பணிக்காக வருகைதந்து 2016.06.18 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போது இரத்தினபுரி மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவையின் (விஷேட வகுப்பு) ஊழியரொருவராகச் சேவையாற்றி வந்தார். பதுளை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் திரு. ஏ.கே. லக்பத்திரண அவர்கள் 1995.10.16 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்திற்கு பணிக்காக வருகைதந்து 2016.08.22 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போது பதுளை மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவையின் I ஆம் வகுப்பு ஊழியரொருவராகச் சேவையாற்றி வந்தார். குருநாகல் மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் திரு. டப்ளிவ்.என்.டப்ளிவ். விஜேகோன் அவர்கள் 1995.10.16 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் திணைக்களத்தின் பணிக்காக வருகைதந்து 2016.01.26 ஆம் திகதி இளைப்பாறும் போது குருநாகல் மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகத்தில் கனிட்ட அலுவலக ஊழியர் சேவையின் I ஆம் வகுப்பு ஊழியரொருவராகச் சேவையாற்றிக் கொண்டிருந்தார். இவர்கள் அனைவரும் 2016 ஆம் ஆண்டினுள் இளைப்பாறினர். இளைப்பாறிய இவ்வனைவரும் தேர்தல்கள் திணைக்களம்/ தேர்தல் ஆணைக்குழு சார்பாக ஆற்றிய சேவையை மெச்சுகின்றேன். இளைப்பாறிய அலுவலர்கள் மற்றும் ஊழியர்கள் தொடர்பான விரிவான அறிக்கை **XVII ஆம் இலக்க அட்டவணையில்** காட்டப்பட்டுள்ளது.

08. பயிற்சிகள்

உள்நாட்டு

- 8.1. அரச கரும மொழிகள் திணைக்களத்தினால் நடாத்தப்படுகின்ற சிங்களம்/ தமிழ்/ ஆங்கிலம் மொழிப் பாடநெறிகள் 2016.01.18 ஆம் திகதி தொடக்கம் 06 மாத காலப்பகுதியினுள் நடாத்தப்பட்டுள்ளன. பண்டாரநாயக்க சர்வதேச கல்வி நிறுவனத்தினால் (Diploma In Diplomacy and World Affairs) நிகழ்ச்சித் திட்டம் 2016.01.26 ஆம் திகதியும், இலங்கை அபிவிருத்தி நிருவாக நிறுவனத்தினால் நிலையான சொத்துக்கள் முகாமைத்துவம், காணாமல் போதல் மற்றும் நட்டங்கள் தொடர்பான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டம், அரசாங்க பெறுகை செயன்முறைகள் தொடர்பான பயிற்சி பாடநெறி (தமிழ்மொழி), அரச நிறுவனங்களில் நிதி அறிக்கைகளைத் தயாரித்தல் தொடர்பான பயிற்சி பாடநெறி, பொதுவான பெறுகைகள் தொடர்பான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டம் என்பன நடாத்தப்பட்டன. தேர்தல்கள் செயலகத்தினால் ஆவண உதவி அலுவலர்களுக்கான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டம், மொழிப் பாடநெறி (தமிழ்), புதிய அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர்களுக்கான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டம் என்பன நடாத்தப்பட்டன. NIBM நிறுவனத்தினால் கணினி

டிப்ளோமா பாடநெறியொன்று 2016.03.27 மற்றும் 2016.03.28 ஆகிய இரு தினங்களில் நடாத்தப்பட்டன. தியதலாவ அளவீடல் மற்றும் வரைபடப்படுத்தல் நிறுவனம் மற்றும் CMEV நிறுவனம் என்பன இணைந்து 2016.03.30 மற்றும் 31 ஆகிய இரு தினங்களில் அளவீடல் மற்றும் வரைபட தொழிநுட்பம் தொடர்பான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றும், பிராக் நிறுவனத்தினால் தகவல் தொழிநுட்பம், பண்டங்களின் பெறுகை, விலைமனு மதிப்பீடு, உத்தியோகபூர்வ வங்கிக் கணக்கு மற்றும் காசோலைகள் மற்றும் தகவல் முறைமை கணக்காய்வு தொடர்பாக விலைமனு சமர்ப்பித்தல், வழிமுறைகள், விலைமனு ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், விலைமனு மதிப்பீடு என்பன தொடர்பான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றும், வவுனியா மாவட்டச் செயலகத்தினால் உற்பத்தித்திறன் தொடர்பாக 2016.05.12 ஆம் திகதியும் கன்னொருவ சேவை ஒருங்கிணைப்பு பயிற்சி நிறுவனத்தினால் 2016.05.27 மற்றும் 28 ஆகிய இரு தினங்களிலும் மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகங்களின் அலுவலர்களுக்கான விடயம் சார்ந்த பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றும் நடாத்தப்பட்டன. தொடர்பாடல் தொடர்பான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்று மற்றும் அரச நிறுவனங்களில் குழு உணர்வைக் கட்டியெழுப்பல் தொடர்பான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றும் கொழும்பு மாவட்ட செயலகத்தினாலும், 2016.10.13 ஆம் திகதி அரச பிரிவின் உள்ளகக் கணக்காய்வு தொடர்பான பயிற்சி பாடநெறியொன்று கீல்ஸ் டிவோலொப்மன் பன்ட் நிறுவனத்தினாலும் குழாய் நீர் தொழிநுட்பம் தொடர்பான ஒருநாள் பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டம் 2016.11.10 ஆம் திகதி நிருமாண கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அதிகார சபையினாலும், களனி பல்கலைக்கழகத்தினால் மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம் தொடர்பான பட்டப்பின் படிப்பொன்று 2015-2016 ஆம் ஆண்டுகளில் நடாத்தப்பட்டன. 2016 ஆம் ஆண்டில் நடாத்தப்பட்ட பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டங்களில் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் 11 பதவிநிலை அலுவலர்களும், அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் 31 அலுவலர்களும், அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவை/ சாரதிகள் மற்றும் ஏனைய அலுவலர்கள் 70 பேரும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டனர். உள்நாட்டு பயிற்சிகளுக்காக 1,282,000.00 ரூபா தொகையொன்று செலவு செய்யப்பட்டது.

8.2. தலைமை அலுவலகம் உள்ளிட்ட மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகங்களின் கணக்காய்வு விசாரணைகளைக் கட்டுப்படுத்திக் கொள்ளும் நோக்கத்தோடு, பொதுவான நிருவாகம், கணக்கு அலுவல்கள், களஞ்சிய முகாமைத்துவம் தொடர்பாகவும் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வு மற்றும் தேர்தல் பூர்வாங்க அலுவல்கள் ஒருங்கிணைப்பு தொடர்பான விடயங்கள் தொடர்பில் பதவிநிலை அலுவலர்களும் இதர அலுவலர்களும் தேர்தல்கள் செயலகத்திற்கு அழைக்கப்பட்டு பயிற்சி வழங்குவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் 2016 ஆம் ஆண்டிலும் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

வெளிநாட்டு விரிவுரைகள் மற்றும் உத்தியோகபூர்வ விஜயங்கள்

8.3. 2016.03.08 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.03.14 ஆம் திகதி வரை தேர்தல்கள் கண்காணிப்பு அலுவல்களுக்காக திரு. எச்.எம்.ரி.டி. ஹேரத் (செயலாளர், தேர்தல் ஆணைக்குழு) மற்றும் ஏ.எம்.ஓ. நபீல் (பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர் வடமாகாணம்) ஆகியோர் தென்கொரிய தேர்தல் கண்காணிப்பு அலுவல்களில் கலந்து கொண்டனர்.

8.4. 2016.05.07 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.07.10 ஆம் திகதி வரை பிலிப்பைன் நாட்டின் தேர்தல் கண்காணிப்பு அலுவல்களுக்காக திரு. எச்.ஆர்.பீ. பீரிஸ், (பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், கருத்துறை) திரு. பீ.ஆர்.என்.எம். ரத்நாயக்க (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், நிருவாகம்) மற்றும் திரு. டப்ளிவ்.ஏ.எல். விக்கிரமராச்சி (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், நுவரெலியா) ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

8.5. 2016.07.21 மற்றும் 22 ஆகிய இரு தினங்கள் திரு. எச்.எம்.ரி.டி. ஹேரத் (செயலாளர், தேர்தல் ஆணைக்குழு) மற்றும் திரு. எம்.ஜி. சுரங்க ரணசிங்க (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், கொழும்பு) ஆகியோர் Electoral Dispute Resolation and Electoral Justice நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் கலந்து கொள்வதற்காக நேபாள நகருக்கு பயணம் மேற்கொண்டு அந்நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் கலந்து கொண்டனர்.

- 8.6. 2016.08.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.08.05 ஆம் திகதி வரை மாலைதீவில் நடாத்தப்பட்ட தெற்காசிய தேர்தல் அதிகாரிகளின் சங்கத்தில் ஏழாவது வருடாந்த மாநாட்டில் திரு. மஹிந்த தேசப்பிரிய, (தவிசாளர், தேர்தல் ஆணைக்குழு) திரு. எம்.எம். மொஹமட் (மேலதிக தேர்தல்கள் ஆணையாளர், சட்டம் மற்றும் விசாரணை) மற்றும் திரு. ரிசான் எம்.ஏ. ஹமீட் (தவிசாளரின் இணைப்புச் செயலாளர்) ஆகியோர் கலந்து கொண்டு எதிர் வரும் ஆண்டுக்கான தெற்காசிய தேர்தல் அதிகாரிகளின் சங்கத்தின் திட்டத்தைத் தயாரித்தல் உள்ளிட்ட பல விடயங்கள் தொடர்பாகக் கலந்துரையாடினர்.
- 8.7. 2016.08.22 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.08.25 ஆம் திகதி வரை இந்துனேசியாவில் நடாத்தப்பட்ட ஆசிய தேர்தல்கள் தரப்புக்களின் சங்கத்தின் மாநாட்டில் திரு. மஹிந்த தேசப்பிரிய, (தவிசாளர், தேர்தல் ஆணைக்குழு) திரு. நளீன் ஜயந்த அபேசேகர, (அங்கத்தவர் தேர்தல் ஆணைக்குழு) திரு. சாமுவேல் இரத்தினஜீவன் ஹேர்பட் ஹூல், (அங்கத்தவர் தேர்தல் ஆணைக்குழு) திரு. எம்.எம். மொஹமட் (மேலதிக தேர்தல்கள் ஆணையாளர் சட்டம் மற்றும் விசாரணை) மற்றும் திரு. ரிசான் எம்.ஏ. ஹமீட் (தவிசாளரின் இணைப்புச் செயலாளர்) ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.
- 8.8. 2016.10.18 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.10.22 ஆம் திகதி வரை இந்தியாவில் நடாத்தப்பட்ட Voter Education For Inclusive Information and ethical Partipation நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் திரு. எம்.கே.எஸ்.எஸ். ரத்நாயக்க (மேலதிக தேர்தல்கள் ஆணையாளர், மேல் மாகாணம்) மற்றும் திரு. ஜே.ஏ.எஸ்.பீ. ஜயசிங்க (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், பாராளுமன்றம்) ஆகியோர் கலந்து கொண்டு தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் அவ்விடயத்தோடு தொடர்புடையதாக நடைமுறைப்படுத்தப்படுகின்ற நிகழ்ச்சித்திட்டம் தொடர்பாக விடயங்களைச் சமர்ப்பித்தனர்.
- 8.9. 2016.11.06 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.11.10 ஆம் திகதி மற்றும் 2016.11.21 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.11.24 ஆம் திகதி வரை அமெரிக்க ஐக்கிய இராச்சிய சனாதிபதித் தேர்தல் கண்காணிப்பு மற்றும் அதனோடு இணைந்ததாக நடாத்தப்பட்ட பொதுநலவாய தேர்தல் வலையமைப்பு தொடர்பான மாநாடு என்பவற்றில் திரு. சாமுவேல் இரத்தினஜீவன் ஹேர்பட் ஹூல் (அங்கத்தவர், தேர்தல் ஆணைக்குழு) அவர்கள் கலந்து கொண்டார்.
- 8.10. 2016.12.05 மற்றும் 2016.12.06 ஆகிய இரு தினங்கள் மொசாம்பிக் இராச்சியத்தில் இடம்பெற்ற International Electoral Awards Ceromony திரு. நாலக்க ரத்நாயக்க (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், நிருவாகம்) அவர்கள் கலந்து கொண்டதோடு, அங்கு இளைஞர்களின் தேர்தல் செயற்பாடுகள் தொடர்பாக அறிவுறுத்துவதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட Youth Vote SL நிகழ்ச்சித்திட்டம் பாராட்டப்பட்டதாக அறிக்கையிடப்பட்டது.

வெளிநாட்டு புலமைப் பரிசில்கள் மற்றும் பயிற்சிகள்

- 8.11. 2016.03.21 மற்றும் 2016.03.22 ஆகிய இரு தினங்கள் மொங்கோலியாவில் நடாத்தப்பட்ட Democraratic Transition in Asis நிகழ்வில் திரு. ஜே.ஏ.எஸ்.பீ. ஜயசிங்க (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள்) அவர்கள் கலந்து கொண்டார்.
- 8.12. 2016.03.21 தொடக்கம் 2016.03.28 ஆம் திகதி வரை தென் கொரியாவில் நடாத்தப்பட்ட திறன் விருத்தி பயிற்சி செயலமர்வில் திரு. ஆர்.ஆர்.ஏ.எஸ்.கே. ரத்நாயக்க (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், அநுராதபுரம்) திரு. சுரங்க அம்பகஹதென்ன (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், பதுளை) திரு. டி.சீ. அரவிந்தராஜ் (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், மன்னார்) திரு. ஆர்.எம்.ஏ. ஹமீட் (தவிசாளர் இணைப்புச் செயலாளர்) ஆகியோர் கலந்து கொண்டதோடு, அது தேர்தல் முகாமைத்துவம் தொடர்பான புரிந்துணர்வைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கும் மற்றும் அனுபவங்களைப் பகிர்ந்து கொள்வதற்கும் நல்லதொரு வாய்ப்பாக அமைந்தது.

- 8.13. 2016.05.15 தொடக்கம் 2016.05.17 ஆம் திகதி வரை இந்தியாவில் நடாத்தப்பட்ட தேர்தல்கள் கல்வி சுற்றுலாவில் திரு. எம்.கே.எஸ்.எஸ். ரத்நாயக்க (மேலதிக தேர்தல்கள் ஆணையாளர், மேல்மாகாணம்) மற்றும் திரு. சன்ன பீ த சில்வா (பணிப்பாளர், திட்டமிடல் மற்றும் ஆராய்ச்சி)ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.
- 8.14. 2016.08.29 தொடக்கம் 2016.09.16 ஆம் திகதி வரை சுவீடன் நாட்டில் நடாத்தப்பட்ட Young Connectors of the Future 2016 திரு. டப்ளிவ்.ஏ.எல். விக்ரமராச்சி (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், நுவரெலியா) அவர்கள் கலந்து கொண்டார்.
- 8.15. 2016.09.26 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.09.30 ஆம் திகதி வரை சிங்கப்பூரில் நடாத்தப்பட்ட அரச சேவை தலைமைத்துவ பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் திரு. டி.சீ. அரவிந்தராஜ் (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், மன்னார்) அவர்கள் கலந்து கொண்டார்.
- 8.16. 2016.09.19 தொடக்கம் 2016.09.30 ஆம் திகதி வரை இந்தியாவில் நடாத்தப்பட்ட Election Management the role of Technology நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் திருமதி. பி.ஓ.சீ. பீரிஸ் (தகவல் தொழில்நுட்ப பிரிவின் பிரதம அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர்) மற்றும் திருமதி. ஜே.ஜி.வி.சீ.எஸ். ஜயவீர (த. தொ.தொ. சேவை 2 வகுப்பு II ஆம் தரம்) ஆகியோர் கலந்து கொண்டதோடு, தேர்தல்கள் முகாமைத்துவத்தில் தகவல் தொழில்நுட்பத்தை பயன்படுத்தும் விதம் தொடர்பான அனுபவங்களைப் பகிர்ந்து கொள்வதற்கான சந்தர்ப்பமாக அமைந்தது.
- 8.17. 2016.11.27 தொடக்கம் 2016.12.04 ஆம் திகதி வரை தாய்லாந்தின் Kasetsart பல்கலைக்கழகத்தில் நடாத்தப்பட்ட முகாமைத்துவம் தொடர்பான சர்வதேச நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் திரு. எச்.டப்ளிவ்.என். குமார (கணக்காளர் பெறுகை) அவர்கள் கலந்து கொண்டார்.
- 8.18. 2016.11.27 தொடக்கம் 2016.12.03 ஆம் திகதி வரை தென்கொரியாவில் நடாத்தப்பட்ட Election ICT Capacity Building Program திரு. டப்ளிவ்.ஈ.ஏ. ரஞ்சன் நிசாந்த (உதவிப் பணிப்பாளர் தகவல் தொழில்நுட்பம் ப.க) மற்றும் திரு. எச்.பி.ஜே. ஹேவாபத்திரண (அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர்) ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.
- 8.19. 2016.12.04 தொடக்கம் 2016.12.16 ஆம் திகதி வரை இந்தியாவின் புதுடில்லி நகரில் நடாத்தப்பட்ட தேர்தல் முகாமைத்துவ நிகழ்ச்சித் திட்டத்தில் திரு. ஜே. ஜெனிட்டன், (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், பொலன்னறுவை) திரு. ஆர்.எஸ். வெதகே, (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், அம்பாந்தோட்டை) திரு. ஐ.எஸ்.எல். பண்டார, (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், புத்தளம்) திரு. ஆர்.எச்.கே. ரணசிங்க (நிருவாக அலுவலர், கம்பஹா) மற்றும் எஸ்.எ.இ. பிரவீன (நிருவாக அலுவலர் குருநாகல்) ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.
- 8.20. 2016.12.11 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.12.17 ஆம் திகதி வரை தென்கொரியாவில் நடாத்தப்பட்ட Election Management Capacity Building Program திரு. எச்.ஜி.சீ.எஸ். ரணசிங்க (உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர், கொழும்பு) மற்றும் திரு. ஏ.எம். முஹாஜிரின் , பிரதித் தலைவர் (மொழிக் கொள்கை நடைமுறைப்படுத்தல்) ஆகியோர் கலந்து கொண்டதோடு, அது தேர்தல் முகாமைத்துவம் தொடர்பான அனுபவங்களைப் பகிர்ந்து கொள்வதற்கு சந்தர்ப்பமாக அமைந்தது.
- 8.21. அதற்கமைய 2016.01.01 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2016.12.31 ஆம் திகதி வரையான ஒரு வருட காலப்பகுதியினுள் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் 11 பதவிநிலை அலுவலர்களுக்கான பயிற்சி நிகழ்ச்சித் திட்டங்களுக்காக 910,500.00 ரூபா தொகையொன்றும், அரச முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவையின் 31 அலுவலர்களுக்காக 144,500.00 ரூபா தொகையொன்றும் அலுவலக கனிண்ட ஊழியர் சேவையின் 06 பேருக்காக 12,000.00 ரூபா தொகையொன்றும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினுள் நடாத்தப்பட்ட தமிழ்மொழி பாடநெறியில் கலந்து கொண்ட அரச

முகாமைத்துவ உதவியாளர் சேவை/ அலுவலக கனிட்ட ஊழியர் சேவை என்பவற்றின் 70 அலுவலர்களுக்காக 215,000.00 ரூபா தொகையொன்றும் செலவிடப்பட்டுள்ளது. மொத்தமாக 2016 ஆம் ஆண்டில் உள்நாட்டு பயிற்சி பாடநெறிகளுக்காக 1,282,000.00 ரூபா தொகையொன்று தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் செலவிடப்பட்டுள்ளது.

09. நிருமாணங்கள் மற்றும் சொத்துக்கள்

- 9.1. 2016.10.16 ஆம் திகதி அடிக்கல் நாட்டப்பட்ட கம்பஹா மாவட்ட பிரதித் தேர்தல்கள் ஆணையாளரின் உத்தியோகபூர்வ வாசஸ்தலத்தின் பணிகளை 2016 ஆம் ஆண்டினுள் முழுமையாக நிறைவு செய்வதற்கு முடிந்தமை காரணமாக இதுவரை கம்பஹா மாவட்டத்தில் காணப்பட்ட பாரிய குறைபாடொன்று நிவர்த்தி செய்யப்பட்டது.
- 9.2. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்காக நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட அறையொன்றை வழங்குதல், பாராளுமன்ற தேர்தல்கள் கிளையை நவீனமயப்படுத்தல் என்பன 2016 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட நிருமாணங்களுள் அடங்கும்.
- 9.3. தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கான தரவு நிலையமொன்றை தேர்தல்கள் செயலகத்தில் ஏற்படுத்துவதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் 2016 ஆம் ஆண்டில் முடிந்தது.
- 9.4. அதேபோன்று இதுவரை காலமும் காணப்பட்ட களஞ்சிய இடவசதி பிரச்சினையைத் தீர்த்துக் கொள்வதற்காக ஆணைக்குழுவுக்குச் சொந்தமான காணியில் (ஹீன்ஸ்) அருகில் வாக்குப் பெட்டி களஞ்சியசாலையொன்று நிருமாணிக்கப்பட்டது.
- 9.5. இடவசதிகளுடன் கூடிய புதிய ஆவண காப்பகமொன்று மற்றும் தேர்தல்கள் திணைக்களத்தின் வரலாற்றைக் கற்றுக் கொள்ள விரும்புகின்றவர்களுக்காக பழைய உபகரணங்கள் மற்றும் ஆவணங்களைச் சேகரித்து களஞ்சியப்படுத்துவதற்கான அரும்பொருட் காட்சியகமொன்றுக்கான இடமொன்றை ஒழுங்கு செய்து கொள்வதற்கும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு சாத்தியம் கிடைக்கப்பெற்றது.
- 9.6. மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகங்கள் மற்றும் மாவட்ட பிரதி/ உதவித் தேர்தல்கள் ஆணையாளர்களின் உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளில் மேற்கொள்ள வேண்டியிருந்த அவசர பழுதுபார்ப்புக்களை 2016 ஆம் ஆண்டில் கிடைக்கப்பெற்ற ஒதுக்கீடுகளின் வரையறைக்குள் ஆற்றிக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.
- 9.7. 2016 ஆம் ஆண்டினுள் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் புதிதாக பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட வாகனங்கள் தொடர்பான தகவல்கள் வருமாறு.

தொடர் இல	கொள்வனவு செய்த திகதி	முதல் பதிவு திகதி	பெறுமதி	வாகன இலக்கம்
01	2016.06.28	2015.06.23	தேசிய வரவு செலவுத் திட்ட பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் குத்தகை முறையின் கீழ் வழங்கப்பட்டுள்ளது.	PG-3994
02	2016.06.28	2015.06.23		PG-3995
03	2016.09.22	2016.09.22		CAR – 5330
04	2016.09.22	2016.09.22		CAR – 5342
05	2016.09.22	2016.09.22		CAR – 5346

- 9.8. தேர்தல் ஆணைக்குழு வசம் காணப்பட்ட சிறந்த ஓட்ட நிலைமையொன்று இல்லாமை காரணமாக விற்பனை செய்யப்பட்ட வாகனங்களின் விலைகள் தொடர்பான தகவல்

வாகனத்தின் இலக்கம்	வாகன வகை	விற்கப்பட்ட தொகை	விற்கப்பட்ட திகதி
253-0449	டொயோட்டா கெப்	2,718,000.00	2017.01.11
GB-3317	இசுசு கெப்	1,959,000.00	2016.12.19
KH-1233	மஹிந்ரா ஜீப்	1,678,000.00	2016.12.20
KG-6670	டாடா ஜீப்	1,558,000.00	2016.12.20

- 9.9. மேற்படி தகவல்களுக்கமைய 2016.12.31 ஆம் திகதிக்கு தேர்தல் ஆணைக்குழு வசமிருந்த மொத்த வாகனங்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான விபரம்

கார்	ஜீப்	கெப்	வேன்	க்ரு கெப்	லொறி	மோட்டார் சைக்கிள்
15	01	35	03	01	01	01

10. கணக்காய்வு மற்றும் நிதிசார் தகவல்கள்

- 10.1. 2009.06.09 ஆம் திகதிய முகாமைத்துவ கணக்காய்வு சுற்றறிக்கையின் அறிவுறுத்தல்களுக்கு அமைவாக முகாமைத்துவ ஆண்டினுள் 4 கணக்காய்வுக் குழு கூட்டங்களை நடாத்த வேண்டும். 2016 ஆம் ஆண்டில் 4 கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுக் கூட்டங்களை நடாத்துவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.
- 10.2. தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவினால் 2016 ஆம் ஆண்டினுள் தேர்தல்கள் செயலகம் மற்றும் மாவட்டத் தேர்தல்கள் அலுவலகங்களில் 27 கணக்காய்வு பணிகள் நடாத்தப்பட்டதோடு, கணக்காய்வு விசாரணைகள் 14 நடாத்தப்பட்டு அவை தொடர்பான அவதானிப்புக்களைக் குறித்த பிரிவுகளிலிருந்து பெற்றுக் கொள்வதற்கும், அதற்கமைய தேவையான அறிவுறுத்தல்களை வழங்குவதற்கும் நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.
- 10.3. 2016 ஆம் ஆண்டில் வெவ்வேறு விடயங்களின் கீழ் 08 கணக்காய்வு விசாரணைகள் கிடைக்கப்பெற்றதோடு, அவற்றுக்குரிய காலப்பகுதியினுள் பதிலளிக்க நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.
- 10.4. 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பைத் தயாரிப்பதற்காக 100 மில்லியன் ரூபா வரையில் செலவிடப்பட்டுள்ளதோடு, 2015 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பைத் தயாரித்தல் செலவான 90 மில்லியன் ரூபாவுடன் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது இவ்வாண்டில் தேருநர் இடாப்பைத் தயாரிப்பதற்கான செலவுகள் 10 மில்லியன் ரூபா வரையில் அதிகரிப்பொன்றை காட்டுகின்றது.
- 10.5. 2016 ஆம் ஆண்டில் மீண்டெழும் செலவினங்கள் 577.6 மில்லியன் ரூபாவாகும். 2015 ஆம் ஆண்டில் அச்செலவினங்கள் 5803 மில்லியன் ரூபாவாகக் காணப்பட்டது. முழுமையாக நோக்கும் போது கடந்த வருடத்துடன் ஒப்பிடுகையில் மீண்டெழும் செலவினங்கள் பாரிய குறைவொன்றைக் காட்டுகின்றது. 2016 ஆம் ஆண்டில் நடாத்தப்படவிருந்த உள்ளூர் அதிகார சபைத் தேர்தல் எல்லை நிருணய அலுவல்கள் நிறைவடையாமை காரணமாக பிற்போடப்பட்டமை காரணமாக தேர்தல் அலுவல்களுக்காக குறித்தொதுக்கப்பட்ட ஒதுக்கீடுகள் மீதமடைந்தமை மீண்டெழும் செலவினங்கள் குறைவடைவதில் தாக்கம் செலுத்தியுள்ளன.
- 10.6. 2016 ஆம் ஆண்டின் மூலதனச் செலவினங்கள் 55.3 மில்லியன் ரூபாக்களாகவிருந்ததோடு, 2015 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பிடுகையில் அது 9.2 மில்லியன் ரூபா அதிகரிப்பொன்றைக் காட்டி நிற்கின்றது. கணினி தரவு மையத்தை தாபிப்பதற்காக 31.8 மில்லியன் ரூபா மேலதிக ஒதுக்கீட்டைப் பெற்றுக் கொண்டு அப்பணி ஆற்றப்பட்டமை மூலதனச் செலவினங்கள் அதிகரிப்பதற்குக் காரணமாகும். இவ்வருடத்தில் இடர்கடன் முற்பணங்களை கோரிய 174 அலுவலர்கள்/ ஊழியர்கள் ஆகியோரில் 153 அலுவலர்கள்/ ஊழியர்கள் சார்பாக 24.8 மில்லியன் ரூபா கடன் முற்பணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த வருடத்தோடு, ஒப்பிடும் போது வழங்கப்பட்டுள்ள கடன் தொகை 15.7 மில்லியன் ரூபா அதிகரிப்பொன்றைக் காட்டுகின்றது. வரவு செலவுத் திட்ட முன்மொழிவுகளுக்கமைய அலுவலர்கள் மற்றும் ஊழியர்களின் அடிப்படை சம்பளம் அதிகரித்தமை இவ்வாண்டில் இடர்கடன் முற்பணம் செலுத்துதல் அதிகரிப்பதில் நேரடியாக தாக்கம் செலுத்தியுள்ளது.

- 10.7. 2016 ஆம் ஆண்டின் தேருநர் இடாப்பு பிரித்தெடுப்புகை விற்பனை மூலம் கிடைக்கப் பெற்ற வருமானம் 8.9 மில்லியன் ரூபாக்களாகும். 2015 ஆம் ஆண்டில் இவ்வருமானம் 8.2 மில்லியன் ரூபாவென்பதோடு, அவ்வருடத்தோடு ஒப்பிடும் போது, பிரித்தெடுப்புகை விநியோகம் மூலம் கிடைக்கப்பெற்ற வருமானம் சிறிய அளவில் அதிகரிப்பொன்றைக் காட்டி நிற்கின்றது.
- 10.8. தேருநர் இடாப்பைப் புத்தகங்களாகத் தயாரித்தல் வரையறுக்கப்பட்டு தேருநர் இடாப்பினை இறுவட்டுக்களின் துணையோடு தயாரிக்கப்படுவதோடு, அவைகளை விற்பனை செய்வதன் மூலம் இவ்வாண்டினுள் உழைத்த வருமானம் 5 இலட்சம் ரூபா வரையிலாகும். இவ்வாண்டில் தேர்தலொன்று நடாத்தப்பட்டிருப்பின் இறுவட்டு விற்பனை மூலம் பெறப்பட்ட வருமானம் இதனை விடவும் அதிகரிப்பதற்கு சாத்தியம் காணப்பட்டது.
- 10.9. ஆணைக்குழுவின் செயலாற்றுகையை விருத்தி செய்வதற்காகப் பயிற்சியளித்தல் நடவடிக்கைகளுக்காக அலுவலர்கள், ஊழியர்களுக்கு உண்ணாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டுப் பயிற்சிப் பாடநெறிகளுக்காக 3.35 மில்லியன் ரூபா செலவு செய்யப்பட்டது. இச்செலவு விடயத்திற்காக குறித்தொதுக்கப்பட்ட ஒதுக்கீடு வரையறுக்கப்பட்டதென்பதால் 2015 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பிட்டு பார்க்கும் போது 1 மில்லியன் ரூபாவுக்கு அண்மித்த தொகையொன்றினால் இச்செலவு குறைவடைந்துள்ளது.

11. விசேட கருத்திட்டங்கள்

11.1 தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் பங்களிப்பு மூலோபாயத் (நான்கு வருட) திட்டம். 2017 – 2020

நிதியமைச்சினால் வெளியிடப்பட்ட எதிர்வரும் ஐந்து வருட காலத்திற்காக ஒவ்வொரு அரசு நிறுவனமும் மூலோபாயத் திட்டமொன்றை தயாரித்தல் வேண்டுமென்ற அறிவுறுத்தலுக்கமைய தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அனுமதிக்கமைய எதிர்வரும் நான்கு வருட காலப்பகுதியினுள் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான உத்தேச கருத்திட்டங்கள், நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் மற்றும் செயற்பாடுகள் அனைத்தையும் உள்ளடக்கி 2017-2020 வரையான நான்கு வருட மூலோபாயத் திட்டத்தை தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

இத்திட்டத்திற்கு ஆணைக்குழுவின் பணியாட் குழுவினர், அரசு அலுவலர்கள், அரசியல் கட்சிகளின் முகவர்கள், சிவில் அமைப்புக்கள், கண்காணிப்பு அமைப்புக்கள், ஊடகவியலாளர்கள், மகளிர், இளைஞர்கள், வலதுகுறைந்தோர் மற்றும் சிரேட்ட பிரசைகள் அமைப்புக்கள், தொழிற்சங்கங்களின் தொழிற்படுநர்கள் உள்ளிட்ட அனைத்து தரப்புக்களதும் கருத்துக்கள் மற்றும் முன்மொழிவுகளை கருத்தில் கொண்டு பங்களிப்பு மூலோபாயத்திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

2016.11.16 ஆம் திகதி கொழும்பு 07. இலங்கை மன்ற கல்லூரியில் அதனை வெளியிட்டு வைப்பதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டதோடு, மூலோபாயத் திட்டத்தை தயாரிப்பதற்காக நியமனம் செய்யப்பட்ட தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அனைத்து அலுவலர்களும் அம்மூலோபாயத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தும் குழுவினும் உள்ளடக்கப்பட்டனர்.

11.2. ஆண், பெண் சமூக நிலை மற்றும் அரசியலில் மகளிர் பிரதிநிதித்துவத்தை அதிகரிப்பதற்கான விசேட நிகழ்ச்சித் திட்டம்.

இலங்கையில் நடைமுறையிலுள்ள சட்டத்திற்கமைய பெண்களுக்கும், ஆண்களுக்கும் சம சந்தர்ப்பமும் உரிமையும் காணப்படுவதாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ள போதிலும் நடைமுறையில் பெண்கள் இரண்டாம் தரப் பிரசைகளாக மாற்றமடைந்துள்ளனரெனக் கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்படுகின்றன. ஆணியல் தலைமைத்துவ நிலை சமூகத்தினுள் ஆணாதிக்க மனோபாவம் மற்றும் தீர்மானம் என்பவற்றுக்கிடையில் பெண்களுக்குக்

கிடைக்கப்பெற வேண்டிய இடம் கிடைப்பதில்லையென்ற கருத்து தெரிவிக்கப்படுவதோடு குறிப்பாக அரசியல் துறையில் பெண்களை வலுவூட்டுவதற்காக எடுக்கப்படுகின்ற முயற்சிகளும் அதன் மூலம் கிடைக்கப்பெறுகின்ற பெறுபேறுகளும் சிக்கலான நிலைமையொன்றில் காணப்படுவதால், தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் மகளிர் மற்றும் சிறுவர்கள் விவகார அமைச்சு மற்றும் வேறு சனசமூக அமைப்புகளின் ஒத்துழைப்போடு அரசியல் துறையினுள் பெண்களை வலுவூட்டுவது தொடர்பான பயிற்சிகள் மற்றும் அறிவுறுத்தல் நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் தேசிய மட்டத்திலும் பிரதேச மட்டத்திலும் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டன.

11.3. தேசிய இளைஞர் சேவை மன்றம் மற்றும் இளைஞர் சங்கங்கள் உள்ளிட்ட வேறு இளைஞர் அமைப்புக்களுடாக மக்கள் இறைமை, சர்வஜன வாக்குரிமை தொடர்பாக இளைஞர்களை அறிவுறுத்தும் நிகழ்ச்சித் திட்டம்.

இலங்கையின் தேர்தல் செயற்பாடுகள் தொடர்பாக இளைஞர்களை அறிவூட்டுத்தல் மற்றும் அவர்களின் பங்களிப்பை விருத்தி செய்தல் என்பவற்றை நோக்காகக் கொண்டு Youth Vote நிகழ்ச்சித் திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டது.

இளைஞர்களை பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்ற நிறுவனங்களில் 40 இற்கு மேற்பட்ட நிறுவனங்கள் இணைந்து செய்த முன்மொழிவொன்றின் பயனாக 2016 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 12 ஆம் திகதி உலக இளைஞர் தினத்தை முன்னிட்டு அறிவுறுத்தல் நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் இணையத்தளத்தினூடாக மேற்கொள்ளப்பட்டது. அது Youth Vote SL என முகநூல் (face book) பக்கத்தினூடாக நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டதோடு, ஒரு வாரகாலத்தினுள் 150,000 மேற்பட்டோரை ஈர்த்துக் கொள்வதற்கு அந்நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்கு முடிந்தது.

வருடாந்தம் தேருநர்களை பதிவு செய்தலோடு தொடர்புடைய தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வு செய்யப்படுகின்ற யூன் மாதம் 01 ஆம் திகதிக்கு சாதாரண வதிவைக் கொண்டுள்ள இடத்திற்கு தேருநர் இடாப்பில் பெயர் பதிவு செய்யப்படும். தேருநர் கணக்கெடுப்பு அலுவல்கள் நிறைவடைந்த பின்னர் 18 வயது பூர்த்தியடைகின்ற நபர்களுக்கு தமது பெயரை உட்சேர்த்து கொள்வதற்காக அடுத்த வருடம் வரை காத்திருத்தல் வேண்டுமென்பதோடு, இக்காலப்பகுதியினுள் தேர்தலொன்று நடாத்தப்படுமாயின் யூன் மாதம் 01 ஆம் திகதியின் பின்னர் வயது பூர்த்தியடைகின்ற பெரும் எண்ணிக்கையான இளைஞர்களுக்கு வாக்குரிமை கிடைக்கப்பெறமாட்டாது. இப்பிரச்சினைக்கு தீர்வொன்றைக்கோரி தேசிய இளைஞர்கள் சேவை மன்றத்தை பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்ற இளைஞர் குழுக்கள் நாடு புராகவும் 3 இலச்சத்திற்கு மேற்பட்ட கையொப்பங்களைப் பெற்றுக்கொண்டு மனுவொன்றை தேர்தல் ஆணைக்குழுவிடமிருந்து கையளித்துள்ளதோடு, அதுதொடர்பாக அதிமேதகு சனாதிபதி, கௌரவ பிரதமர் மற்றும் அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள் உள்ளிட்ட ஏற்புடைய அனைத்து தரப்பினர்களையும் அறிவுறுத்துவதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

ஆகஸ்ட் மாதம் 12 ஆம் திகதி சர்வதேச இளைஞர் தினத்தில் காலி கோட்டையில் இளைஞர்கள் மற்றும் யுவதிகள் பெரும் எண்ணிக்கையானோரை ஒன்றிணைத்து “முவைநள கழ்ச சபைவள” என்ற காற்றாடி வைவமொன்று ஒழுங்கு செய்யப்பட்டதோடு, அதனோடு இணைந்ததாக மாதிரி வாக்கெடுப்பொன்று (Mock Poff) மற்றும் வாக்கெண்ணல் மண்டபமொன்றில் அலுவல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற முறைதொடர்பாக இளைஞர் சமூகத்திற்கு அனுபவமொன்றை பெற்றுக்கொடுப்பதற்காக ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட நிகழ்ச்சித் திட்டம் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் வழிகாட்டலின் கீழ் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டது.

11.4 சனநாயகம் மற்றும் வாக்குரிமைத் தொடர்பாக இடைநிலை வகுப்புக்களில் கல்விகற்கின்ற பாடசாலை பிள்ளைகளை மாணவர் பாராளுமன்றம் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தினூடாக அறிவுறுத்துவதற்காக கல்வி அமைச்சோடு இணைந்து நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட நிகழ்ச்சித் திட்டம்.

இடைநிலை பாடசாலைகளில் கல்வி கற்கின்ற மாணவ, மாணவியர்களுக்கு சனநாயகம் மற்றும் சர்வஜன வாக்குரிமை தொடர்பாக அறிவுறுத்துவது சமகால தேவைப்பாடொன்றென்பது தேர்தல் ஆணைக்குழுவிற்கு தெரியவந்தமைக் காரணத்தால், அதுதொடர்பாக செயற்படுவதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் 2017-2020 நான்கு வருட மூலோபாயத் திட்டத்தில் அந்நிகழ்ச்சி திட்டத்தை உட்சேர்த்து, கல்வி அமைச்சின் ஒத்துழைப்போடு இடைநிலை பாடசாலைகளில் “குடியரிமை கல்வி வட்டம்” தாபிக்கும் நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு பூர்வாங்க அலுவல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டதோடு, இதுதொடர்பில் 2016 யூலை மாதம் கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் உள்ளிட்ட சிரேட்ட அலுவலர்களோடு கலந்துரையாடப்பட்ட பின்னர் “குடியரிமை கல்வி வட்டம்” பதிலாக கல்வியமைச்சின் வழிகாட்டலின் கீழ் தாபிக்கப்பட்டுள்ள “மாணவர் பாராளுமன்ற நிகழ்ச்சித் திட்டம்” தொடர்ந்தும் முழு நாட்டிலும் நடைமுறைப்படுத்துவதன் மூலம் அந்த மாணவர் பாராளுமன்றத்தை தாபித்தல் தொடர்பான சுற்றறிக்கையில் தெளிவாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு சனநாயகம், அதன் முக்கியத்துவம், வாக்குரிமை, வாக்குரிமையை பயன்படுத்துவதன் முக்கியத்துவம் தொடர்பில் மாணவ, மாணவிகளை அறிவுறுத்த முடியுமென தெரியவந்தமையால் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் அந்த “மாணவர் பாராளுமன்ற நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்கு” பங்களிப்பு வழங்க நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

அதன் பூர்வாங்க நடவடிக்கையாக முன்னோடி கருத்திட்டத்தின் மூலம் கண்டி மாவட்டத்திலும் மற்றும் அம்பாறை மாவட்டத்திலும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பாடசாலைகளின் மாணவ, மாணவிகளுக்கு சனநாயகம் மற்றும் சர்வஜன வாக்குரிமைத் தொடர்பாக அறிவுறுத்துவதற்கு நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

11.5 சர்வஜன வாக்குரிமை கிடைக்கப்பெற்று 85 வருடம் பூர்த்தியையொட்டிய நிகழ்ச்சித்திட்டம்

1931 ஆம் ஆண்டில் இந்நாட்டிற்கு சர்வசன வாக்குரிமை கிடைக்கப்பெற்றது நாட்டினுள் உள்நாட்டு கிளர்ச்சி ஒன்றினாலன்றி அக்காலப் பகுதியில் பிரித்தானியாவில் ஏற்பட்ட அரசியல் நிலைமைக்கேற்ப செயற்பட்ட டொனமூர் ஆணைக்குழுவின், தேசாதிபதிகளின் முயற்சியின் காரணத்தினாலாகும். டொனமூர் ஆணைக்குழுவின் முன்மொழிவுக்கமைய வழங்கப்பட்ட சர்வசன வாக்குரிமை அன்றைய நிலைமையில் மாத்திரமன்றி இன்றும், நாளையும் முக்கியத்துவம் கொண்ட எல்லா காலத்திற்கும் பொருத்தமான சம்பவமொன்றாகும். இலங்கைக்கு சர்வசன வாக்குரிமைக் கிடைக்கப்பெற்று 85 வருடங்கள் பூர்த்தியடைவதைக் கொண்டாடுவதற்காக “சர்வசன வாக்குரிமை (1931-2016) டொனமூர் ஆணைக்குழுவிலிருந்து தேர்தல் ஆணைக்குழு வரை” என்ற தலைப்பிலான கருத்தாழமிக்க கட்டுரை தொகுப்பு நூலொன்று 2016.11.30 ஆம் திகதி பண்டாரநாயக்க ஞாபகார்த்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் வெளியிட்டு வைத்தும், அது தொடர்பான வைபவமொன்றை நடாத்தியும் சர்வசன வாக்குரிமைக் கிடைக்கப்பெற்று 85 வருட பூர்த்தி விழாவைக் கொண்டாடுவதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

முடிவுரை

இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 103(2) உறுப்புரைக்கமைய நீதியானதும் சுதந்திரமானதுமான தேர்தல்களை நடாத்துவது தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் பிரதான பணிப்பொறுப்பாகும். 2016 ஆம் ஆண்டு நடாத்தப்படவிருந்த உள்நூரதிகார சபைத் தேர்தலை எல்லை நிருணய அலுவல்கள் மற்றும் அதனோடு தொடர்புடைய பணிகள் காரணமாக 2016 ஆம் ஆண்டில் நடாத்துவதற்கு முடியவில்லை. இருப்பினும், அத்தேர்தல் 2017 ஆம் ஆண்டில் தாமதிக்காது நடாத்தப்படுமெனத் தேர்தல் ஆணைக்குழு நம்புவதோடு, அதற்குத் தேவையான சட்டத் திருத்தங்கள் மற்றும் நியதிச் சட்ட வர்த்தமானி அறிவித்தலை வெளியிடும் பிரதான பொறுப்புக் கையளிக்கப்பட்டுள்ள மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சு அப்பணிகளை துரிதமாக மேற்கொள்ளுமெனத் தேர்தல் ஆணைக்குழு எதிர்பார்க்கின்றது.

அதேபோன்று தேர்தல் ஆணைக்குழுவினருக்குக் கையளிக்கப்பட்டுள்ள மற்றுமொரு முக்கிய பணியான 1981 ஆம் ஆண்டின் 01 ஆம் பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்டத்திற்கமைய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வெற்றிடங்களை நிரப்புதல் மற்றும் 1988 ஆம் ஆண்டின் 2 ஆம் இலக்க மாகாண சபைகள் தேர்தல்கள் சட்டத்திற்கமைய உறுப்பினர் பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புதல், 2016 ஆம் ஆண்டின் தொழிற்பாட்டில் காணப்பட்ட உள்வூரதிகார சபைகளுக்குரிய உறுப்பினர் பதவி வெற்றிடங்களை உரிய விதத்தில் நிரப்புவதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

அரசியல் அமைப்பினால் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்குக் கையளிக்கப்பட்டுள்ள பிரதான பணிகளான வருடாந்தம் தேருநர் இடாப்பைத் தயாரித்து அத்தாட்சிப்படுத்தல் 2016 ஆம் ஆண்டுக்காக 2016.12.23 ஆம் திகதி மேற்கொள்ளப்பட்டது. தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கான (2017-2020) வருடங்களுக்கான மூலோபாயத் திட்டத்தைத் தயாரித்தல், இலங்கை மக்களுக்கு சர்வசன வாக்குரிமைக் கிடைக்கப்பெற்று 85 வருட பூர்த்தி விழாவை கொண்டாடுவதற்கு நடவடிக்கையெடுத்தல், தகைமையுடைய அனைவரும் உள்ளடக்கப்பட்ட தேருநர் இடாப்பொன்றைத் தயாரித்தல் மற்றும் எந்தவொரு வாக்காளரும் கைவிடப்படாத தேர்தல் செயன்முறையொன்று என்ற தலைப்பின் கீழ் 2016 ஆம் ஆண்டில் நாடு பூராகவும் விரிவான அடிப்படையில் தேர்தல் செயன்முறைகள் தொடர்பாக பொதுமக்களை அறிவுறுத்தும் நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் நடவடிக்கையெடுக்கப்பட்டது.

தேர்தல் ஆணைக்குழு,
சரண மாவத்தை,
இராஜகிரிய,
2017 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 12 ஆம் திகதி.

புள்ளிவிபர அட்டவணைகள்

- I. அரசியல் அமைப்பின் 98(8) ஆம் உறுப்புரையின் கீழான கட்டளை - பாராளுமன்றத் தேர்தலில் ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டமும் தெரிந்தனுப்புவதற்கு உரித்துக் கொண்டுள்ள உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை - 2016
- II. அரசியலமைப்பின் 98(8) ஆம் இலக்க உறுப்புரையின் கீழ் ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்திற்கும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட வேண்டிய பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை பற்றிய ஒப்பியல் கூற்று 2006 தொடக்கம் 2015 வரை.
- III. வடமாகாணத்தில் வீடுவீடாகச் சென்று வாக்காளர்களைக் கணக்கெடுக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படாத வாக்கெடுப்பு பிரிவுகளும் வாக்கெடுப்பு மாவட்டங்களும் தொடர்பான விபரங்கள். (தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016)
- IV. முகவர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்ட அரசியற் கட்சிகள், நியமனம் செய்யப்பட்ட எண்ணிக்கை மற்றும் தேருநர்களைக் கணக்கெடுக்கும் பணிகளில் பங்குபற்றிய முகவர்கள் தொடர்பான தகவல்கள் (தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016)
- V. 1980 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க தேருநர்களைப் பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 14 ஆம் பிரிவின் கீழான உரிமைக் கோரிக்கைகளும் ஆட்சேபனை தெரிவித்தல்களும் (தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு- 2016)
- VI. ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்திலும் பன்மைப் பதிவுகள் காரணமாக பதிவு செய்யப்படாத பெயர்களின் எண்ணிக்கை (தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016)
- VII. தேசிய அடையாள அட்டை விபரங்களை சமர்ப்பித்துள்ள ஆட்களின் எண்ணிக்கை (தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016)
- VIII. 2007 - 2016 வரையான ஆண்டுகளின் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வின் போது தேசிய அடையாள அட்டை தகவல்களைச் சமர்ப்பித்த ஆட்களின் எண்ணிக்கையின் நூற்றுவீதம் பற்றிய ஒப்பியல் கூற்று
- IX. இலஞ்சச் சட்டத்தின் கீழும் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் கீழும் தேர்தல்களின் போது செய்யப்பட்ட தவறுகள் காரணமாகவும் வேறு காரணங்களுக்காகவும் சிறைத்தண்டனை அனுபவித்ததன் காரணமாக 2016 ஆம் ஆண்டில் தேருநர் இடாப்பிலிருந்து பெயர்களை நீக்குவதற்கு நேரிட்ட வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை பற்றிய விபரம்.
- X. தேர்தல் மாவட்டங்களுக்கிணங்க பதிவுச் செய்யப்பட்டுள்ள வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பான ஒப்பியல் கூற்று (தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2015 - 2016)
- XI. 2014 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பீட்டளவில் 2015 ஆம் ஆண்டில் அதிகரித்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் அதன் சதவீதம், 2015 ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பீட்டளவில் 2016 ஆம் ஆண்டின் சதவீதம்
- XII. வாக்கெடுப்புப் பிரிவுகளுக்கிணங்க பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கைப் பற்றிய ஒப்பியல் கூற்று (2007 - 2016)
- XIII. 1981 இன் 1 ஆம் இலக்க பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் 7(4)(ஆ) ஆம் பிரிவிற்கிணங்க 2016.01.30 ஆம் திகதி தேர்தல்கள் ஆணையாளரினால் வெளியிடப்பட்ட அங்கிகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சிகளின் பெயர் பட்டியல்.
- XIV. பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வெற்றிடங்களை நிரப்புதல் - 2016
- XV. மாகாண சபை உறுப்பினர் பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புதல் - 2016
- XVI. மாநகர சபைகளில் உறுப்பினர் வெற்றிடங்களை நிரப்புதல் - 2016
- XVII. 2016 ஆம் ஆண்டில் தேர்தல்கள் திணைக்களத்தின் சேவையிலிருந்து ஓய்வுபெற்றுச் சென்ற அலுவலர்களின் பெயர் பட்டியல்

அட்டவணை I

அரசியல் அமைப்பின் 98(8) ஆம் உறுப்புரையின் கீழான
கட்டளை - பாராளுமன்றத் தேர்தலில் ஒவ்வொரு தேர்தல்
மாவட்டமும் தெரிந்தனுப்புவதற்கு உரித்துக்கொண்டுள்ள
உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை - 2016

தேர்தல் மாவட்டம்	ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டமும் தெரிந்தனுப்புவதற்கு உரித்துக்கொண்டுள்ள உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை
1 - கொழும்பு	19
2 - கம்பஹா	18
3 - களுத்துறை	10
4 - மஹநுவர	12
5 - மாத்தளை	5
6 - நுவரெலியா	8
7 - காலி	10
8 - மாத்தறை	7
9 - அம்பாந்தோட்டை	7
10 - யாழ்ப்பாணம்	6
11 - வன்னி	6
12 - மட்டக்களப்பு	5
13 - திகாமடுல்ல	7
14 - திருக்கோணமலை	4
15 - குருநாகல்	15
16 - புத்தளம்	8
17 - அநுராதபுரம்	9
18 - பொலன்னறுவை	5
19 - பதுளை	9
20 - மொனராகலை	6
21 - இரத்தினபுரி	11
22 - கேகாலை	9
மொத்தம்	196

அரசியலமைப்பின் 98(8) ஆம் இலக்க உறுப்புரையின் கீழ் ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்திற்கும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட வேண்டிய பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை பற்றிய ஒப்பியல் கூற்று 2006- 2015

தேர்தல் மாவட்டம்	ஒவ்வொரு வருடத்தின் வர்த்தகமானி அறிவித்தலின் இலக்கமும் திகதியும்									
	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015
	1514/6 2007.09.11	1569/20 2008.10.03	1621/18 2009.09.30	1674/5 2010.11.05	1715/4 2011.07.18	1771/2 2012.08.13	1796/7 2013.02.06	1853/3 2014.03.10	1898/6 2015.01.19	1969/15 2016.05.31
1 - கொழும்பு	20	20	19	19	19	19	19	19	19	19
2 - கம்பஹா	18	18	18	18	18	18	18	18	18	18
3 - களுத்துறை	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10
4 - மஹநுவர	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
5 - மாத்தளை	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5
6 - நுவரெலியா	7	7	7	7	7	7	8	8	8	8
7 - காலி	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10
8 - மாத்தறை	8	8	8	7	8	8	8	7	8	7
9 - அம்பாந்தோட்டை	7	7	7	7	7	7	7	7	7	7
10 - யாழ்ப்பாணம்	9	9	9	10	6	6	6	6	7	6
11 - வன்னி	6	6	6	6	6	5	5	6	6	6
12 - மட்டக்களப்பு	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5
13 - திகாமடூல்ல	7	7	7	7	7	7	7	7	7	7
14 - திருக்கோணமலை	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4
15 - குருநாகல்	15	15	15	15	16	16	16	15	15	15
16 - புத்தளம்	8	8	8	8	8	8	8	8	8	8
17 - அநுராதபுரம்	8	8	9	9	9	9	9	9	9	9
18 - பொலன்னறுவை	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5
19 - பதுளை	8	8	8	8	9	9	8	9	8	9
20 - மொனராகலை	5	5	5	5	5	6	6	6	5	6
21 - இரத்தினபுரி	10	10	10	10	11	11	11	11	11	11
22 - கேகாலை	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9
மொத்தம்	196	196	196	196	196	196	196	196	196	196

தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016

வட மாகாணத்தில் வீடு வீடாகச் சென்று வாக்காளர்களை கணக்கெடுக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படாத வாக்கெடுப்பு பிரிவுகளும் வாக்கெடுப்பு மாவட்டங்களும் தொடர்பான விபரங்கள்

தேர்தல் மாவட்டம்	வாக்கெடுப்பு பிரிவு	மொத்த வாக்கெடுப்பு மாவட்டங்களின் எண்ணிக்கை	வாக்காளர்களை கணக்கெடுக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படாத வாக்கெடுப்பு மாவட்டங்களின் மொத்த எண்ணிக்கை	வீடுவீடாகச் சென்று வாக்காளர்களை கணக்கெடுக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படாத வாக்கெடுப்பு மாவட்டங்களின் இலக்கங்கள்	2016 பதிவுசெய்யப் பட்டுள்ள மொத்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை
10 - யாழ்ப்பாணம்	இ. காங்கேசந்துறை	58	22	35 - 55, 57	33,157
	உ. கோப்பாய்	60	2	04,05,	2,958
	க. கிளிநொச்சி	100	4	46,97,98,99	2,863
11 - வன்னி	அ. மன்னார்	74	1	55	465
மொத்தம்		292	29		39,443

தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016

முகவர்கள் நியமனம் செய்யப்பட்ட அரசியற் கட்சிகள், நியமனம் செய்யப்பட்ட எண்ணிக்கை மற்றும் வாக்காளர்களை கணக்கெடுக்கும் பணிகளில் பங்குபற்றிய முகவர்கள் தொடர்பான தகவல்கள்

தேர்தல் மாவட்டம்	வாக்கெடுப்பு மாவட்டங்களின் எண்ணிக்கை	அங்கிகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சிகளினால் நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை																								
		இலங்கைத் தமிழ் அரசுக் கட்சி		ஐக்கிய முற்போக்குக் கட்சி		ஐக்கிய தேசியக் கட்சி		மலையக மக்கள் முன்னணி		மக்கள் விடுதலை முன்னணி		ஜனசேத பெரமுண		பொதுசன ஐக்கிய முன்னணி		ஜனநாயக இடதுசாரி முன்னணி		மௌவ்பிம ஜனதா பக்ஷய		மஹஜன எக்சத் பெரமுண		லங்கா சமசமாஜக் கட்சி		ஸ்ரீலங்கா சுதந்திர கட்சி		
		நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு பற்றிய முகவர்களின் எண்ணிக்கை	நியமனம் செய்யப்பட்ட முகவர்களின் எண்ணிக்கை
கொழும்பு	1,063	-	-	-	-	938	65	-	-	300	17	-	-	-	-	-	-	-	6	-	-	-	23	-	43	-
கம்பஹா	1,169	-	-	-	-	641	115	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	5	4	1	1	226	19	
களுத்துறை	540	-	-	-	-	513	74	-	-	120	9	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	9	1	-	-	
மகநுவர	825	-	-	-	-	969	241	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	
மாத்தளை	325	-	-	-	-	412	30	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	108	9
நுவரெலிய	423	-	-	-	-	565	73	180	7	-	-	-	-	-	-	-	-	-	3	-	-	-	-	-	106	11
காலி	703	-	-	-	-	735	175	-	-	52	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	214	66
மாத்தறை	444	-	-	-	-	523	46	-	-	43	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
அம்பாந்தோட்டை	413	-	-	131	1	553	71	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
யாழ்ப்பாணம்	626	141	10	-	-	-	-	-	-	-	-	7	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1	-
வன்னி	343	27	-	-	-	-	-	-	-	-	-	2	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
மட்டக்களப்பு	362	152	23	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	81	3
திகாமடுல்ல	512	66	14	-	-	504	30	-	-	4	-	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	1	-	-	-
திருக்கோணமலை	294	72	-	1	-	89	1	-	-	1	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
குருநாகல்	925	-	-	-	-	1,194	281	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
புத்தளம்	387	-	-	-	-	423	109	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	126	37
அநுராதபுரம்	611	-	-	-	-	616	268	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	408	133
பொலன்னறுவை	287	-	-	-	-	163	52	-	-	-	-	-	-	43	3	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
பதுளை	522	-	-	87	8	466	60	3	-	27	1	-	-	-	-	-	-	44	-	-	-	-	-	-	129	7
மொனராகலை	351	-	-	43	7	78	8	-	-	-	-	-	-	-	-	3	1	6	-	-	-	-	-	-	52	4
இரத்தினபுரி	626	-	-	-	-	600	206	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	141	29
கேகாலை	572	-	-	-	-	446	54	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	198	19
மொத்தம்	12,323	458	47	262	16	10,428	1,959	183	7	547	30	12	-	43	3	3	1	59	-	5	4	34	2	1,833	337	

தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016

1980 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க தேருநர்களை பதிவு செய்தல் சட்டத்தின் 14 ஆம் பிரிவின் கீழான உரிமைக் கோரிக்கைகளும் ஆட்சேபனை தெரிவித்தல்களும்

தேர்தல் மாவட்டம்	உரிமைக்கோரிக்கைகள்		ஆட்சேபனை தெரிவித்தல்கள்	
	கிடைக்கப் பெற்ற உரிமைக் கோரிக்கைகள்	ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட உரிமைக் கோரிக்கைகள்	கிடைக்கப் பெற்ற உரிமைக் கோரிக்கைகள்	ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட உரிமைக் கோரிக்கைகள்
1 - கொழும்பு	27,429	20,738	209	69
2 - கம்பஹா	4,720	4,369	83	63
3 - களுத்துறை	6,372	2,621	136	29
4 - மஹநுவர	3,706	2,834	190	77
5 - மாத்தளை	1,865	1,452	50	25
6 - நுவரெலியா	1,533	1,109	39	14
7 - காலி	3,848	2,678	147	97
8 - மாத்தறை	3,453	2,051	69	22
9 - அம்பந்தோட்டை	2,467	1,412	52	6
10 - யாழ்ப்பாணம்	640	582	6	5
11 - வன்னி	1,803	799	7	2
12 - மட்டக்களப்பு	1,247	974	21	16
13 - திகாமடுல்ல	863	644	21	17
14 - திருக்கோணமலை	1,325	933	3	1
15 - குருநாகல்	4,068	3,180	75	43
16 - புத்தளம்	3,056	1,642	20	5
17 - அநுராதபுரம்	2,298	1,569	28	11
18 - பொலன்னறுவை	1,723	1,301	22	8
19 - பதுளை	2,647	1,954	49	22
20 - மொனராகலை	1,320	920	28	19
21 - இரத்தினபுரி	2,800	2,100	60	38
22 - கேகாலை	2,932	2,003	37	13
மொத்தம்	82,115	57,865	1,352	602

தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016

ஒவ்வொரு தேர்தல் மாவட்டத்திலும் பன்மைப் பதிவுகள் என்பதன் காரணமாக பதிவு செய்யப்படாத பெயர்களின் எண்ணிக்கை

தேர்தல் மாவட்டம்	நீக்கப்பட்ட பெயர்களின் எண்ணிக்கை
1 - கொழும்பு	27,064
2 - கம்பஹா	22,953
3 - களுத்துறை	8,262
4 - மஹநுவர	5,093
5 - மாத்தளை	2,888
6 - நுவரெலியா	6,925
7 - காலி	4,774
8 - மாத்தறை	3,426
9 - அம்பாந்தோட்டை	2,341
10 - யாழ்ப்பாணம்	5,697
11 - வன்னி	3,748
12 - மட்டக்களப்பு	3,713
13 - திகாமடுல்ல	3,894
14 - திருக்கோணமலை	3,503
15 - குருநாகல்	4,940
16 - புத்தளம்	6,348
17 - அநுராதபுரம்	6,772
18 - பொலன்னறுவை	2,582
19 - பதுளை	5,065
20 - மொனராகலை	2,706
21 - இரத்தினபுரி	7,166
22 - கேகாலை	4,042
மொத்தம்	143,902

தேருநர் இடாப்புக்களின் மீளாய்வு - 2016

தேசிய அடையாள அட்டை விபரங்களை சமர்ப்பித்துள்ள
ஆட்களின் எண்ணிக்கை

தேர்தல் மாவட்டம்	மொத்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை	தேசிய அடையாள அட்டையை சமர்ப்பித்துள்ளவர்க ளின் எண்ணிக்கை	நூற்று வீதம் %
1 - கொழும்பு	1,649,716	1,618,428	98.10
2 - கம்பஹா	1,705,310	1,649,105	96.70
3 - களுத்துறை	930,901	904,596	97.17
4 - மஹநுவர	1,086,161	1,049,789	96.65
5 - மாத்தளை	391,892	378,204	96.51
6 - நுவரெலியா	556,936	527,928	94.79
7 - காலி	843,470	811,950	96.26
8 - மாத்தறை	641,047	606,170	94.56
9 - அம்பாந்தோட்டை	475,510	455,716	95.84
10 - யாழ்ப்பாணம்	548,079	507,285	92.56
11 - வன்னி	269,111	254,707	94.65
12 - மட்டக்களப்பு	383,429	366,286	95.53
13 - திகாமடுல்ல	486,440	464,387	95.47
14 - திருக்கோணமலை	268,096	257,536	96.06
15 - குருநாகல்	1,304,995	1,253,244	96.03
16 - புத்தளம்	579,604	547,925	94.53
17 - அநுராதபுரம்	664,163	619,185	93.23
18 - பொலன்னறுவை	318,405	300,085	94.25
19 - பதுளை	643,580	614,216	95.44
20 - மொனராகலை	355,474	334,699	94.16
21 - இரத்தினபுரி	843,834	807,979	95.75
22 - கேகாலை	665,817	637,543	95.75
மொத்தம்	15,611,970	14,966,963	95.87

2007 - 2016 வரையான ஆண்டுகளின் தேருநர் இடாப்பு மீளாய்வின்போது தேசிய அடையாள அட்டை தகவல்களை சமர்ப்பித்த ஆட்களின் எண்ணிக்கையின் நூற்று வீதம் பற்றிய ஒப்பியல் கூற்று

தேர்தல் மாவட்டம்	ஒவ்வொரு வருடத்திலும் தேசிய அடையாள அட்டை தகவல்களை சமர்ப்பித்த ஆட்களின் எண்ணிக்கையின் நூற்று வீதம்									
	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
1 - கொழும்பு	88.90	89.44	91.67	91.91	95.37	96.69	97.19	97.53	97.54	98.10
2 - கம்பஹா	85.56	88.64	89.14	89.63	94.72	95.52	95.39	95.51	95.96	96.70
3 - களுத்துறை	80.18	83.00	87.39	88.24	94.73	95.56	95.59	96.32	96.36	97.17
4 - மஹநுவர	90.23	88.88	93.19	93.97	94.72	95.85	95.56	97.25	96.15	96.65
5 - மாத்தளை	80.26	86.94	88.27	88.38	93.80	94.41	94.35	95.76	95.76	96.51
6 - நுவரெலியா	82.98	88.13	88.42	91.32	92.02	93.87	92.66	92.49	94.03	94.79
7 - காலி	85.93	88.24	89.01	88.56	93.33	95.17	95.18	95.37	95.76	96.26
8 - மாத்தறை	79.15	79.63	80.52	82.07	89.97	91.02	92.77	94.72	93.25	94.56
9 - அம்பாந்தோட்டை	83.42	87.42	87.38	90.56	93.08	93.48	94.42	95.33	94.36	95.84
10 - யாழ்ப்பாணம்	0.00	33.94	32.76	75.27	83.39	85.58	87.09	88.36	90.33	92.56
11 - வன்னி	55.05	57.63	41.48	67.44	81.11	87.46	87.96	91.41	92.46	94.65
12 - மட்டக்களப்பு	76.18	77.88	78.80	79.21	88.22	90.52	91.58	94.70	94.15	95.53
13 - திகாமடுல்ல	80.89	85.72	86.92	89.38	92.70	93.53	93.97	94.54	95.05	95.47
14 - திருக்கோணமலை	73.19	76.99	79.86	82.78	90.71	91.08	92.09	94.84	94.90	96.06
15 - குருநாகல்	86.21	87.00	84.65	87.77	92.68	93.02	93.34	94.50	94.83	96.03
16 - புத்தளம்	83.91	84.17	88.50	88.13	90.06	93.05	92.42	94.09	93.53	94.53
17 - அநுராதபுரம்	75.54	81.54	83.92	84.88	90.39	90.79	91.30	91.65	92.17	93.23
18 - பொலன்னறுவை	77.71	84.22	84.57	87.77	90.68	91.20	91.33	92.48	92.85	94.25
19 - பதுளை	82.10	83.48	84.57	86.48	91.65	93.27	93.38	94.63	94.83	95.44
20 - மொனராகலை	73.97	79.34	81.79	82.09	89.37	90.37	91.33	91.78	92.81	94.16
21 - இரத்தினபுரி	81.80	86.00	86.27	87.70	91.85	93.09	94.02	94.48	94.80	95.75
22 - கேகாலை	83.61	85.44	86.73	89.22	92.75	94.13	93.87	94.77	94.65	95.75
மொத்தம்	80.32	82.71	83.24	87.67	92.36	93.60	93.86	94.79	94.93	95.87

இலஞ்சச் சட்டத்தின் கீழும் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் கீழும் தேர்தல்களின்பொது செய்யப்பட்ட தவறுகள் காரணமாகவும் வேறு காரணங்களுக்காகவும் சிறைத்தண்டனை அனுபவித்ததன் காரணமாக தேருநர் இடாப்பிலிருந்து பெயர்களை நீக்கக் செய்வ வேண்டியேற்பட்ட வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை பற்றிய விபரம் - 2016

தேர்தல் மாவட்ட இலக்கமும் பெயரும்	இலஞ்ச குற்றம் காரணமாக நீக்கப்பட்ட பெயர்களின் எண்ணிக்கை	தேர்தல் சட்டங்களை மீறியதன் காரணமாக நீக்கப்பட்ட பெயர்களின் எண்ணிக்கை	வேறு காரணங்களுக்காக சிறைத்தண்டனை அனுபவித்ததன் காரணமாக நீக்கப்பட்ட பெயர்களின் எண்ணிக்கை	தேருநர் இடாப்பிலிருந்து நீக்கப்பட்ட பெயர்களின் மொத்த எண்ணிக்கை
2 - கம்பஹா	-	-	4	4
4 - மஹநுவர	-	-	1	1
5 - மாத்தளை	-	-	4	4
6 - நுவரெலியா	-	-	1	1
7 - காலி	-	-	11	11
8 - மாத்தறை	-	-	1	1
9 - அம்பாந்தோட்டை	-	-	6	6
11 - வவுனியா	-	-	1	1
12 - மட்டக்களப்பு	-	-	19	19
13 - அம்பாறை	-	-	1	1
15 - குருநாகல்	-	-	10	10
16 - புத்தளம்	-	-	1	1
17 - அநுராதபுரம்	-	-	10	10

		அட்டவணை X
தேர்தல் மாவட்டங்களுக்கிணங்க பதியப்பட்டுள்ள வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கைப் பற்றிய ஒப்பியல் கூற்று 2015 - 2016		
தேர்தல் மாவட்டம்	மொத்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை - 2015	மொத்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை - 2016
1 - கொழும்பு	1,640,946	1,649,716
2 - கம்பஹா	1,681,887	1,705,310
3 - களுத்துறை	919,375	930,901
4 - மஹநுவர	1,073,809	1,086,161
5 - மாத்தளை	387,025	391,892
6 - நுவரெலியா	548,971	556,936
7 - காலி	833,891	843,470
8 - மாத்தறை	634,918	641,047
9 - அம்பாந்தோட்டை	471,609	475,510
10 - யாழ்ப்பாணம்	539,641	548,079
11 - வன்னி	263,201	269,111
12 - மட்டக்களப்பு	375,906	383,429
13 - திகாமடுல்ல	478,006	486,440
14 - திருக்கோணமலை	264,368	268,096
15 - குருநாகல்	1,290,723	1,304,995
16 - புத்தளம்	570,309	579,604
17 - அநுராதபுரம்	653,151	664,163
18 - பொலன்னறுவை	314,365	318,405
19 - பதுளை	636,047	643,580
20 - மொனராகலை	350,476	355,474
21 - இரத்தினபுரி	831,579	843,834
22 - கேகாலை	661,002	665,817
மொத்தம்	15,421,205	15,611,970

2014 ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்யும்போது 2015 ஆம் ஆண்டில் அதிகரித்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கையும் அதன் நூற்றுவீதமும், 2015 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்யும்போது 2016 ஆம் ஆண்டின் நூற்று வீதமும்

ஆண்டு	மொத்த வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை	கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்யும்போது வாக்காளர்களின் அதிகரிப்பு	அதிகரிப்பின் நூற்றுவீதம்
2014	15,044,490	292,322	1.98%
2015	15,421,205	376,715	2.50%
2016	15,611,970	190,765	1.23%

வாக்கெடுப்பு பிரிவுகளுக்கிணங்க பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கைப் பற்றி ஒப்பியல் கூற்று 2007 - 2016

தேர்தல் மாவட்ட இல. 1 - கொழும்பு

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்க்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	கொழும்பு வடக்கு	103,050	95,385	84,646	88,525	84,294	86,016	87,542	89,771	93,408	92,840
ஆ	கொழும்பு மத்தி	151,308	139,822	135,771	137,214	129,648	128,920	130,186	131,482	133,539	131,126
இ	பொரளை	63,884	58,757	57,397	59,727	56,177	56,100	57,373	60,109	63,002	63,166
ஈ	கொழும்பு கிழக்கு	72,446	68,643	66,126	66,866	65,258	66,014	66,572	66,941	68,603	68,096
உ	கொழும்பு மேற்கு	41,441	38,921	39,070	40,753	38,179	38,597	39,625	40,609	42,448	42,567
ஊ	தெஹிவளை	63,115	61,194	59,298	64,003	61,950	61,454	60,543	59,812	61,407	60,887
எ	இரத்தமலாணை	67,817	66,622	66,370	68,900	66,176	66,143	65,626	66,793	69,712	69,908
ஏ	கொலன்னாவ	114,105	112,363	111,951	114,648	113,919	115,064	118,098	120,617	126,882	130,112
ஒ	கோட்டே	75,555	73,009	71,550	73,486	72,214	71,863	73,539	74,934	76,640	75,806
ஓ	கடுவெல	159,596	158,736	159,980	163,949	162,287	163,316	168,043	173,355	179,178	182,195
க	அவிசாவளை	107,093	108,138	108,965	111,159	111,751	112,827	115,098	117,472	120,369	121,671
ட	ஹோமாகம	154,055	155,720	156,962	160,840	161,646	164,625	169,679	174,909	180,862	184,578
ண	மகரகம	122,895	121,247	122,236	124,956	123,343	124,323	127,060	129,801	134,280	134,837
ப	கெஸ்பாவ	149,191	148,696	149,981	153,670	153,368	155,873	160,493	164,774	171,325	173,353
ம	மொறட்டுவை	115,042	114,601	113,007	113,795	112,460	112,546	113,257	115,219	119,291	118,574
மொத்தம்		1,560,593	1,521,854	1,503,310	1,542,491	1,512,670	1,523,681	1,552,734	1,586,598	1,640,946	1,649,716

தேர்தல் மாவட்ட இல. 2 - கம்பஹா

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	வத்தளை	103,243	103,893	106,210	109,719	110,473	111,917	114,428	120,471	125,173	127,280
ஆ	நீர் கொழும்பு	94,871	96,028	97,931	100,283	100,211	101,256	103,115	106,213	109,112	109,725
இ	கட்டான	125,510	127,421	129,654	133,064	134,438	136,431	139,658	143,885	148,608	151,378
ஈ	திவலப்பிட்டிய	98,572	99,742	101,185	102,840	103,522	104,658	106,431	108,529	110,484	111,717
உ	மீரிகம	113,421	114,566	115,629	117,554	118,430	119,820	121,853	124,679	126,995	128,521
ஊ	மினுவன்கொடை	119,350	120,860	122,125	124,651	125,627	127,569	129,885	132,981	136,025	138,385
எ	அத்தனகலை	119,299	120,900	122,537	125,135	125,880	127,387	130,058	133,023	135,908	137,582
ஏ	கம்பஹா	132,375	133,606	135,460	138,142	139,361	141,687	144,152	147,280	151,060	152,932
ஒ	ஜா-எல	126,026	127,821	130,751	133,160	133,622	135,422	138,704	143,843	148,882	151,145
ஓ	மஹர	132,781	134,581	136,686	139,512	140,093	141,796	144,717	149,453	153,765	156,277
க	தொம்பே	103,058	104,155	105,793	107,601	108,536	110,245	112,475	115,356	117,896	119,607
ட	பியகம	106,550	107,786	109,931	112,583	113,668	115,042	117,747	121,702	125,324	127,217
ண	களணி	83,239	83,105	83,922	85,319	84,507	84,455	86,853	90,122	92,655	93,544
மொத்தம்		1,458,295	1,474,464	1,497,814	1,529,563	1,538,368	1,557,685	1,590,076	1,637,537	1,681,887	1,705,310

தேர்தல் மாவட்ட இல. 3 - களுத்துறை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	பாணந்துறை	105,194	105,569	107,372	109,615	109,514	110,436	112,555	114,828	118,253	119,528
ஆ	பண்டாரகம	116,018	118,942	121,314	124,917	126,385	128,559	131,024	133,887	137,822	140,061
இ	ஹொரண	106,432	108,781	110,552	112,931	114,561	116,915	119,927	122,511	126,320	128,508
ஈ	புளத்சிங்கள	74,111	74,991	76,084	77,750	78,953	79,868	81,045	82,123	83,756	84,538
உ	மத்துகம	97,739	99,737	100,841	102,859	104,046	105,205	107,114	108,996	111,177	112,551
ஊ	களுத்துறை	105,661	106,878	108,854	111,362	112,307	113,872	116,212	117,931	120,381	121,750
எ	பேருவளை	103,273	104,363	106,646	109,535	110,623	112,209	114,791	117,033	119,864	121,126
ஏ	அகலவத்த	92,898	93,972	95,258	96,657	97,220	97,830	99,146	100,040	101,802	102,839
மொத்தம்		801,326	813,233	826,921	845,626	853,609	864,894	881,814	897,349	919,375	930,901

தேர்தல் மாவட்ட இல. 4 - மஹநுவர

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	கலகெதர	52,169	52,553	52,612	53,372	53,282	53,484	53,816	54,214	54,856	55,270
ஆ	ஹாரிஸ்பத்துவ	145,752	147,475	147,715	150,507	151,271	152,688	154,765	157,463	160,889	162,704
இ	பாத்ததும்பர	76,751	78,688	78,777	80,864	81,485	82,896	83,974	85,375	87,092	88,252
ஆ	உடுதும்பர	54,923	55,629	55,796	56,357	56,635	57,334	58,056	58,637	59,794	60,422
உ	தெல்தெனிய	44,057	45,144	45,222	45,765	45,733	46,254	47,166	47,685	48,892	49,349
ஊ	குண்டசாலை	84,371	85,857	86,575	88,903	89,150	90,563	92,990	94,870	97,629	99,014
எ	ஹேவாஹெட்ட	64,133	65,176	65,411	66,594	66,832	67,710	68,298	69,243	70,854	71,632
ஏ	செங்கடகல	71,886	72,906	74,216	76,219	76,228	77,805	79,340	81,149	83,497	84,574
ஒ	மஹநுவர	36,702	36,938	37,445	38,245	38,194	38,364	39,124	40,020	41,107	41,611
ஓ	யட்டிநுவர	76,262	76,996	77,362	78,150	78,341	78,738	79,734	80,420	82,220	83,097
க	உடுநுவர	75,994	76,812	76,994	78,548	79,206	79,945	81,023	82,298	84,328	85,163
ட	கம்பளை	89,422	91,146	92,165	94,806	96,036	97,640	99,791	102,219	105,250	106,424
ண	நாவலப்பிட்டி	82,686	85,136	86,499	89,477	90,100	91,894	93,903	95,567	97,401	98,649
மொத்தம்		955,108	970,456	976,789	997,807	1,002,493	1,015,315	1,031,980	1,049,160	1,073,809	1,086,161

தேர்தல் மாவட்ட இல. 5 - மாத்தளை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	தம்புள்ள	117,788	119,453	120,546	123,266	125,118	127,483	129,776	131,831	134,105	136,062
ஆ	லக்கல	64,147	64,696	65,208	66,402	67,125	68,234	69,126	70,323	71,625	72,366
இ	மாத்தளை	74,839	75,154	75,652	78,091	79,337	80,854	82,717	84,225	85,946	86,954
ஈ	இரத்தொட்டை	82,172	83,381	83,698	86,353	88,216	89,978	91,696	93,296	95,349	96,510
மொத்தம்		338,946	342,684	345,104	354,112	359,796	366,549	373,315	379,675	387,025	391,892

தேர்தல் மாவட்ட இல. 6 - நுவரெலியா

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	நுவரெலியா-மஸ்கெலியா	245,527	247,069	253,103	264,167	268,982	284,684	294,421	302,836	312,531	317,400
ஆ	கொத்தமலை	68,967	70,730	71,585	73,805	73,860	75,297	76,106	78,068	80,252	81,445
இ	ஹங்குரான்கெத்த	65,209	65,969	67,076	67,907	68,335	69,128	69,981	71,053	72,143	72,980
ஈ	வலப்பன	72,692	73,369	75,339	76,671	76,956	78,584	80,259	82,193	84,045	85,111
மொத்தம்		452,395	457,137	467,103	482,550	488,133	507,693	520,767	534,150	548,971	556,936

தேர்தல் மாவட்ட இல. 7 - காலி

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	பலப்பிட்டி	49,899	50,109	50,513	51,276	51,528	51,832	52,337	52,852	53,708	54,225
ஆ	அம்பலாங்கொடை	67,794	68,780	69,778	71,416	72,088	73,119	74,482	75,524	76,798	77,951
இ	கரந்தெனிய	66,238	67,025	68,012	69,500	70,314	70,912	71,647	72,572	74,040	74,887
ஈ	பெந்தர - எல்பிட்டி	84,252	84,772	85,287	86,370	86,882	87,808	88,704	89,500	90,826	91,665
உ	ஹினிதும	93,095	94,245	95,142	96,715	97,268	98,436	99,617	100,757	102,352	103,325
ஊ	பத்தேகம	88,808	89,805	90,554	91,821	92,621	93,458	94,708	95,641	97,080	98,162
எ	ரத்தகம	73,982	74,442	75,298	76,292	76,581	77,062	77,698	78,182	79,599	80,323
ஏ	காலி	70,764	71,575	72,807	74,715	75,150	76,676	78,287	79,685	81,627	82,746
ஒ	அக்மீமன	82,902	84,872	86,383	88,400	89,321	90,877	92,414	94,175	95,874	97,344
ஓ	ஹபராதுவ	75,438	76,190	76,796	78,025	78,454	79,052	79,988	80,778	81,987	82,842
மொத்தம்		753,172	761,815	770,570	784,530	790,207	799,232	809,882	819,666	833,891	843,470

தேர்தல் மாவட்ட இல. 8 - மாத்தறை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	தெனியாய	85,860	86,311	87,379	89,088	90,235	91,118	93,486	97,610	99,895	101,277
ஆ	ஹக்மன	85,040	85,686	86,662	87,726	88,109	88,469	89,780	91,791	93,355	94,219
இ	அக்குரெஸ்ஸ	87,147	87,510	88,208	89,405	90,150	90,857	91,920	93,769	95,226	96,086
ஈ	கம்புறுபிட்டிய	77,494	77,705	78,408	79,521	79,350	79,571	80,321	81,524	82,457	82,928
உ	தெவிநுவர	74,396	74,601	75,075	75,950	76,080	76,424	77,314	78,690	79,870	80,200
ஊ	மாத்தறை	80,074	80,334	81,096	82,675	82,168	82,541	84,662	86,984	88,660	89,901
எ	வெலிகம	86,197	86,711	87,972	89,413	89,776	90,029	91,041	93,450	95,455	96,436
மொத்தம்		576,208	578,858	584,800	593,778	595,868	599,009	608,524	623,818	634,918	641,047

தேர்தல் மாவட்ட இல. 9 - அம்பாந்தோட்டை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	முல்கிரிகல	92,385	93,685	94,957	96,573	97,147	98,073	99,219	100,711	102,268	102,908
ஆ	பெலியத்த	73,906	74,470	75,258	76,128	76,330	76,717	77,414	78,234	79,020	79,237
இ	தங்காலை	107,579	109,409	111,202	113,630	114,961	116,505	118,213	120,148	122,348	123,599
ஈ	தில்லமஹாராம	140,242	143,622	147,219	151,871	153,622	156,982	160,552	163,818	167,973	169,766
மொத்தம்		414,112	421,186	428,636	438,202	442,060	448,277	455,398	462,911	471,609	475,510

தேர்தல் மாவட்ட இல. 10 - யாழ்ப்பாணம்

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	ஊர்காவற்றுறை	53,175	53,111	55,033	21,459	20,949	21,548	21,763	22,057	22,571	22,883
ஆ	வட்டுக்கோட்டை	63,832	63,991	74,327	44,196	44,352	45,195	46,416	47,621	48,216	48,569
இ	காங்கேசந்துறை	68,215	69,082	78,146	67,898	61,706	61,196	62,371	63,217	63,936	63,883
ஈ	மானிப்பாய்	70,248	71,114	84,616	49,280	50,537	51,723	53,488	54,567	55,500	56,463
உ	கோப்பாய்	65,342	65,798	77,389	50,653	51,583	53,616	54,844	55,891	56,935	57,776
ஊ	உடும்பிட்டி	56,230	56,426	65,192	37,329	37,431	37,926	38,945	39,204	39,762	40,133
எ	பருத்தித்துறை	48,119	48,613	52,851	33,511	33,399	35,054	35,686	36,138	36,822	37,557
ஏ	சாவகச்சேரி	64,260	65,141	73,438	48,002	48,802	49,479	50,494	51,702	52,701	53,604
ஔ	நல்லூர்	72,075	72,558	87,658	40,938	40,922	42,466	45,248	46,699	47,749	48,163
ஓ	யாழ்ப்பாணம்	63,980	64,714	77,021	30,308	28,907	28,610	32,269	33,050	33,747	34,695
க	கிளிநொச்சி	90,959	90,811	90,334	61,217	63,754	68,600	75,465	79,093	81,702	84,353
மொத்தம்		716,435	721,359	816,005	484,791	482,342	495,413	516,989	529,239	539,641	548,079

தேர்தல் மாவட்ட இல. 11 - வன்னி

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	மன்னார்	83,962	85,322	86,501	68,989	67,862	75,737	79,366	79,433	83,224	84,764
ஆ	வவுனியா	110,243	112,924	115,385	113,689	101,092	94,644	104,252	109,705	112,808	112,573
இ	முல்லைத்தீவு	68,334	68,729	68,821	53,771	52,455	53,683	58,317	63,920	67,169	71,774
மொத்தம்		262,539	266,975	270,707	236,449	221,409	224,064	241,935	253,058	263,201	269,111

தேர்தல் மாவட்ட இல. 12 - மட்டக்களப்பு

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	கல்குடா	95,794	97,135	97,703	99,955	100,616	100,878	102,970	105,056	108,625	111,275
ஆ	மட்டக்களப்பு	154,334	155,537	156,445	161,116	162,451	165,173	169,494	172,499	177,565	180,916
இ	பட்டினப்ப	81,141	80,972	81,734	83,679	84,032	83,636	85,741	87,612	89,716	91,238
மொத்தம்		331,269	333,644	335,882	344,750	347,099	349,687	358,205	365,167	375,906	383,429

தேர்தல் மாவட்ட இல. 13 - திகாமடில்ல

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	அம்பாறை	143,648	145,479	146,835	150,993	153,079	155,761	158,827	161,999	166,870	196,574
ஆ	சம்மாந்துறை	70,098	71,442	72,881	74,743	75,640	76,849	78,668	80,357	82,529	84,200
இ	கல்முனை	65,198	66,135	66,971	68,198	68,239	68,955	69,971	71,254	72,735	73,738
ஈ	பொத்துவில்	135,579	137,779	139,422	142,214	144,329	146,451	149,476	152,147	155,872	158,928
மொத்தம்		414,523	420,835	426,109	436,148	441,287	448,016	456,942	465,757	478,006	513,440

தேர்தல் மாவட்ட இல. 14 - திருக்கோணமலை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	சேருவில்	67,669	69,047	70,691	69,966	70,141	71,522	72,728	74,070	75,375	76,007
ஆ	திருக்கோணமலை	88,404	86,685	87,069	87,555	85,852	84,425	85,535	86,978	89,547	90,621
இ	முதூர்	84,559	85,401	87,395	89,369	89,370	90,929	93,427	95,804	99,446	101,468
மொத்தம்		240,632	241,133	245,155	246,890	245,363	246,876	251,690	256,852	264,368	268,096

தேர்தல் மாவட்ட இல. 15 - குருநாகல்

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	கல்கழுவ	95,491	96,354	96,908	98,209	98,981	99,915	101,879	103,488	105,417	106,309
ஆ	நிக்கவரட்டிய	87,102	87,897	88,754	90,304	91,048	92,046	93,520	94,910	96,771	97,830
இ	யாப்பஹுவ	104,554	105,779	106,803	108,425	109,191	110,317	112,036	113,858	116,036	117,329
ஈ	ஹிரியால	90,963	92,150	92,875	93,835	94,322	95,054	96,603	97,886	99,980	101,299
உ	வாரியப்பொல	71,255	71,905	72,405	73,405	73,977	74,823	75,820	76,817	78,137	79,137
ஊ	பண்டுவஸ்நுவர	69,672	70,131	70,587	70,966	71,344	71,622	73,115	74,100	75,401	76,059
எ	பிங்கிரிய	81,412	82,441	83,046	83,932	84,674	85,241	87,025	88,306	89,934	90,928
ஏ	கட்டுகம்பொல	88,834	89,310	89,566	90,591	90,966	91,654	93,390	94,505	96,196	96,889
ஒ	குளியாப்பிட்டி	93,845	94,743	95,268	96,299	96,422	97,158	99,039	100,474	102,618	103,654
ஓ	தம்பதெனிய	88,927	89,631	90,129	91,208	91,393	92,252	93,570	94,560	95,860	96,723
க	பொல்கஹுவெல	72,413	73,283	73,837	74,597	75,017	75,656	76,506	77,321	78,623	79,295
ட	குருநாகல்	80,308	81,523	82,680	84,534	85,062	86,301	87,987	89,332	91,753	93,502
ண	மாவத்தகம	81,646	82,656	83,758	85,696	86,351	87,559	89,265	90,682	92,688	94,030
ப	தொடன்கஸ்லந்த	65,459	65,846	66,612	67,322	67,538	68,212	69,232	70,204	71,309	72,011
மொத்தம்		1,171,881	1,183,649	1,193,228	1,209,323	1,216,286	1,227,810	1,248,987	1,266,443	1,290,723	1,304,995

தேர்தல் மாவட்ட இல. 16 - புத்தளம்

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	புத்தளம்	100,637	102,643	103,897	107,720	111,943	115,165	120,546	125,702	132,374	135,790
ஆ	ஆனமடுவ	100,470	101,696	102,696	104,546	105,771	107,886	110,658	112,978	116,171	117,885
இ	சிலாபம்	107,331	108,244	109,066	110,426	111,670	113,388	115,896	118,171	120,939	122,741
ஈ	நாத்தாண்டிய	82,284	83,218	84,303	85,339	85,875	86,577	88,594	89,975	92,258	93,708
உ	வென்னப்பு	99,130	99,774	100,789	101,683	102,298	103,392	105,012	106,183	108,567	109,480
மொத்தம்		489,852	495,575	500,751	509,714	517,557	526,408	540,706	553,009	570,309	579,604

தேர்தல் மாவட்ட இல. 17 - அநுராதபுரம்

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	மதவாச்சி	74,962	75,683	76,180	77,235	78,545	79,798	80,540	81,996	84,532	87,814
ஆ	ஹொரவப்பொத்தான	72,114	73,590	74,340	75,659	76,941	78,179	79,450	81,099	83,197	84,292
இ	அநுராதபுரம் கிழக்கு	86,208	88,157	89,311	91,051	92,376	94,447	95,879	97,576	100,541	101,966
ஈ	அநுராதபுரம் மேற்கு	91,972	93,534	94,818	96,576	97,333	99,285	100,912	102,691	105,679	107,064
உ	கலாவெவ	113,350	115,275	116,878	119,040	120,545	122,269	123,257	125,162	127,728	129,343
ஊ	மிஹிந்தலை	58,034	59,137	59,698	60,898	61,689	62,678	63,665	64,778	66,720	67,685
எ	கெக்கிராவை	72,777	73,885	74,709	77,815	79,079	80,247	82,037	83,431	84,754	85,999
மொத்தம்		569,417	579,261	585,934	598,274	606,508	616,903	625,740	636,733	653,151	664,163

தேர்தல் மாவட்ட இல. 18 - பொலன்னறுவை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்க்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	மின்னேரிய	76,120	77,084	77,993	79,150	80,050	81,214	82,507	83,395	85,218	86,247
ஆ	மெதிரிகிரிய	72,128	72,402	73,468	74,640	75,069	75,945	76,884	77,505	79,488	80,087
இ	பொலன்னறுவை	128,808	130,851	132,818	136,704	139,246	141,194	143,801	146,225	149,659	152,071
மொத்தம்		277,056	280,337	284,279	290,494	294,365	298,353	303,192	307,125	314,365	318,405

தேர்தல் மாவட்ட இல. 19 - பதுளை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்க்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	மஹியங்கனை	83,793	85,562	87,023	88,930	89,817	91,095	93,387	95,715	98,579	100,114
ஆ	வியலுவ	47,467	48,231	48,680	49,388	49,474	49,888	50,648	51,295	52,471	53,031
இ	பசறை	57,842	60,002	60,554	61,473	61,041	60,794	61,933	62,901	64,400	65,104
ஈ	பதுளை	50,177	51,468	52,622	52,908	52,574	52,912	54,327	55,185	56,438	57,212
உ	ஹூலி-எல	62,078	63,124	64,270	64,992	65,471	65,756	68,278	69,909	71,482	72,208
ஊ	ஊவா பரணகம	58,267	59,472	59,745	60,426	60,542	60,980	61,925	62,689	63,831	64,338
எ	வெலிமடை	67,852	68,937	70,022	71,148	70,990	71,751	73,308	74,436	76,520	77,575
ஏ	பண்டாரவளை	75,397	77,312	78,272	79,697	79,576	80,351	82,025	83,147	85,325	86,336
ஓ	அப்புத்தளை	58,148	60,706	60,783	61,379	61,807	62,005	64,135	65,209	67,001	67,662
மொத்தம்		561,021	574,814	581,971	590,341	591,292	595,532	609,966	620,486	636,047	643,580

தேர்தல் மாவட்ட இல. 20 - மொணராகலை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்க்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	பிபிலை	73,280	74,692	76,199	78,054	78,847	80,096	81,564	83,003	85,327	86,506
ஆ	மொணராகலை	94,416	96,386	98,634	100,703	101,638	103,361	105,741	107,678	111,209	112,547
இ	வெள்ளவாய	127,065	129,564	133,397	136,695	139,072	141,885	145,459	149,116	153,940	156,421
மொத்தம்		294,761	300,642	308,230	315,452	319,557	325,342	332,764	339,797	350,476	355,474

தேர்தல் மாவட்ட இல. 21 - இரத்தினபுரி

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்க்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	எஹலியகொடை	87,782	89,518	90,650	92,205	92,845	93,607	94,867	96,170	98,312	99,195
ஆ	இரத்தினபுரி	105,475	108,122	110,050	113,018	114,426	116,667	119,011	121,108	123,974	125,840
இ	பெல்மடுல்ல	73,056	75,685	76,793	78,327	79,253	80,979	82,414	83,934	86,746	88,130
ஈ	பலாங்கொடை	93,468	96,855	98,407	100,447	101,506	103,244	104,792	106,575	109,420	111,441
உ	இறக்வாணை	90,894	92,891	94,272	95,738	97,049	98,788	100,524	102,618	105,704	107,346
ஊ	நிவித்திகல	82,850	86,973	88,119	90,132	91,156	92,824	94,281	96,156	99,067	100,188
எ	கலவான	55,683	57,232	58,290	59,375	60,147	61,048	62,055	62,773	64,520	65,536
ஏ	கொலொன்ன	123,997	127,375	129,448	132,094	133,432	135,519	137,815	140,748	143,836	146,158
மொத்தம்		713,205	734,651	746,029	761,336	769,814	782,676	795,759	810,082	831,579	843,834

தேர்தல் மாவட்ட இல. 22 - கேகாலை

வாக்கெடுப்பு பிரிவின் எழுத்தும் பெயரும்		ஒவ்வொரு வருடத்திற்குமான வாக்காளர்களின் எண்ணிக்கை									
		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
அ	தெதிகம	82,632	83,554	84,324	85,333	85,488	85,997	87,119	87,800	88,946	89,562
ஆ	கலிகழுவ	63,819	64,565	65,021	65,920	66,071	66,245	66,936	67,375	68,101	68,425
இ	கேகாலை	66,367	67,118	67,828	68,978	69,151	70,159	70,719	71,183	72,320	72,676
ஈ	இறம்புக்கனை	61,546	62,325	62,800	63,419	63,667	64,112	64,829	65,337	66,432	67,111
உ	மாவனல்லை	81,844	83,066	84,195	85,907	86,606	87,640	89,437	90,627	92,362	93,464
ஊ	அரனாயக்க	51,025	51,391	51,792	52,254	52,457	52,718	53,113	53,207	53,941	54,034
எ	யட்டியாந்தோட்டை	68,793	69,964	70,632	71,589	71,991	72,624	73,626	74,244	75,739	76,091
ஏ	ருவான்வெல்ல	69,082	70,448	71,222	72,154	72,128	72,460	73,069	73,498	75,083	75,785
ஓ	தெரனியகல	60,518	61,507	62,276	64,115	64,422	64,883	65,955	66,607	68,078	68,669
மொத்தம்		605,626	613,938	620,090	629,669	631,981	636,838	644,803	649,878	661,002	665,817

1981 இன் 1 ஆம் இலக்க பாராளுமன்ற தேர்தல்கள் சட்டத்தின் 7(4)(ஆ) ஆம் பிரிவிற்கிணங்க 2016.01.30 ஆந்திகதி தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் வெளியிடப்பட்ட அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சிகளின் பெயர் பட்டியல்

1	அகில இலங்கை தமிழ்க் காங்கிரஸ்
2	அகில இலங்கை தமிழர் மகாசபை
3	எமது தேசிய முன்னணி
4	எங்கள் இலங்கை சுதந்திர முன்னணி
5	அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ்
6	இலங்கைத் தமிழ் அரசுக் கட்சி
7	ஈழவர் ஜனநாயக முன்னணி
8	ஈழ மக்கள் ஜனநாயக கட்சி
9	ஈழ மக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணி
10	ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திர முன்னணி
11	ஐக்கிய தேசியக் கட்சி
12	ஜனநாயக ஐக்கிய முன்னணி
13	ஐக்கிய மக்கள் கட்சி
14	ஐக்கிய சோசலிச கட்சி
15	ஐக்கிய சமாதான முன்னணி
16	ஒக்கொம வெஸியோ ஒக்கொம ரஜவரு அமைப்பு
17	மலையக மக்கள் முன்னணி
18	மக்கள் விடுதலை முன்னணி
19	ஜனநாயக தமிழ் தேசிய கூட்டணி
20	ஜனசேத பெரமுண
21	தேசிய காங்கிரஸ்
22	தேசிய மக்கள் கட்சி
23	தேசிய சுதந்திர முன்னணி
24	ஜாதிக ஹெல உறுமய
25	தேசிய இனங்களின் ஐக்கியத்துக்கான அமைப்பு
26	தமிழ் மக்கள் விடுதலைப் புலிகள்
27	தேச விழுக்கதி ஜனதா பக்ஷய
28	தமிழ் ஈழ விடுதலை இயக்கம்
29	தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி
30	புதிய ஜனநாயக முன்னணி
31	நவ சம சமாஜக் கட்சி

32	நவ சிஹல உறுமய
33	பத்மனாபா ஈழ மக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணி
34	பிரஜைகள் முன்னணி
35	முன்னிலை சோஷலிஸக் கட்சி
36	பொதுசன ஐக்கிய முன்னணி
37	ஜனநாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணி
38	ஜனநாயக மக்கள் முன்னணி
39	ஜனநாயக மக்கள் விடுதலை முன்னணி
40	ஜனநாயக தேசிய இயக்கம்
41	ஜனநாயக தேசிய கூட்டணி
42	ஜனநாயகக் கட்சி
43	ஜனநாயக இடதுசாரி முன்னணி
44	பொதுஜன பெரமுண
45	மௌவ்பிம ஜனதா பக்ஷய
46	மஹாஜன எக்சத் பெரமுண
47	முஸ்லிம் தேசிய கூட்டமைப்பு
48	இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் (அரசியற் கிளை)
49	லங்கா சமசமாயக் கட்சி
50	லிபரல் கட்சி
51	· ஸ்ரீலங்கா தொழிலாளர் கட்சி
52	· ஸ்ரீலங்கா தேசிய சக்தி
53	· ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி
54	இலங்கை முன்னிலை கட்சி
55	· ஸ்ரீலங்கா மஹாஜன பக்ஷய
56	· ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ்
57	· ஸ்ரீலங்கா கொமியூனிஸ்ட் கட்சி
58	சோஷலிஸ மக்கள் முன்னணி
59	சோசலிச சமத்துவக் கட்சி
செயலாளர் பதவி தொடர்பில் பிரச்சினை நிலவுகின்ற அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியற் கட்சிகள் :	
60	ஐக்கிய ஜனநாயக முன்னணி
61	எக்சத் லங்கா பொதுஜன பக்ஷய
62	ஜாதிக சங்வர்தன பெரமுன
63	· ஸ்ரீலங்கா முற்போக்கு முன்னணி

பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் வெற்றிடங்களை நிரப்புதல் - 2016

தேர்தல் மாவட்டம்/ அரசியலமைப்பின் 99(அ) ஆம் உறுப்புரைக்கமைய வெற்றிடமானதா என்பது	பாராளுமன்ற ஆசனத்தை வெற்றிடமாக்கிய உறுப்பினரின் பெயர்	அரசியல் கட்சி/ சுயேச்சைக் குழு	வெற்றிடம் ஏற்பட்டதற்கான காரணம்	வெற்றிடம் தொடர்பாக பாராளுமன்றத்தின் செயலாளர் நாயகத்தினால் அறிவிக்கப்பட்ட திகதி	புதிய உறுப்பினரின் பெயர்/ எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கை	வெற்றிடம் நிரப்பப்பட்ட விதம்	தொடர்புடைய வர்த்தமானியின் இலக்கமும் திகதியும்
அரசியலமைப்பின் 99(அ) ஆம் உறுப்புரைக்கிணங்க	அப்துல் ரவூப் அப்துல் ஹபீஸ்	ஐக்கிய தேசியக் கட்சி	கேட்டுவிலகல்	2016.01.19	முஹம்மது சரீப் தவபீக்	1981 இன் 1 ஆம் இலக்க பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் 64(5) ஆம் பிரிவின் கீழ்	1950/50 2016.01.22
அரசியலமைப்பின் 99(அ) ஆம் உறுப்புரைக்கிணங்க	எம். கே. டி. எஸ். ஏணவர்தன	ஐக்கிய தேசியக் கட்சி	இறப்பெய்தியமை	2016.01.21	கார்திஹேவா சரத் சந்திரலால் பொன்சேக்கா	1981 இன் 1 ஆம் இலக்க பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் சட்டத்தின் 64(5) ஆம் பிரிவின் கீழ்	1953/6 2016.02.08

மாகாண சபை உறுப்பினர் பதவி வெற்றிடங்களை நிரப்புதல் - 2016

மாகாண சபை	நிருவாக மாவட்டம்	வெற்றிடமாகிய மாகாண சபை உறுப்பினர் பதவியை வகித்த உறுப்பினரின் பெயர்	அரசியற் கட்சி / சுயேச்சைக் குழு	வெற்றிடம் தொடர்பாக மாகாண சபைச் செயலாளரால் அறிவிக்கப்பட்ட திகதி	வெற்றிடம் ஏற்படுவதற்கான காரணம்	தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட உறுப்பினரின் பெயர் / எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கை	உரிய வர்த்தமானிப் பத்திரிகையின் இலக்கமும் திகதியும்
மேல்	கொழும்பு	குமார சரத் சுமணசேகர	ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திர முன்னணி	2016.05.16	இறப்பெய்தியமை	சுமித் விஜயமுணி த சொய்ஸா	1968/17
							2016.05.26
மத்திய	கண்டி	அசாத் சாலி மொஹமட் சனூன்	ஐக்கிய தேசியக் கட்சி	2016.03.10	கேட்டு விலகியமை	எஸ். எஸ். டபிள்யூ. கோன்கஹகே	1959/10
							2016.03.24
தெற்கு	மாத்தறை	ஜினதாச கித்துலகொட	மக்கள் விடுதலை முன்னணி	2016.08.26	கேட்டு விலகியமை	பரணிவல லியனகே லால் பிரேமநாத்	1987/22
							2016.10.05
வடக்கு	வவுனியா	எம். பீ. நடராஜ்	இலங்கைத் தமிழ் அரசுக் கட்சி	2016.05.11	கேட்டு விலகியமை	செந்தில்நாதன் மயூரன்	1974/9
							2016.07.05
வட மத்திய	பொலன்னறுவை	மரியாம்பிள்ளை அன்ரனி	இலங்கைத் தமிழ் அரசுக் கட்சி	2016.10.24	இறப்பெய்தியமை	ஆண்டியையா புவனேஸ்வரன்	1996/47
							2016.12.09
வட மத்திய	பொலன்னறுவை	ஆனந்த ரத்நாயக்க	ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திர முன்னணி	2016.12.26	இறப்பெய்தியமை	நொன்கொழு வித்தானலாகே சமந்த	1999/46
							2016.12.30
ஊவா	பதுளை	ஹரின் பிரனாந்து	ஐக்கிய தேசியக் கட்சி	2015.08.21	பாராளுமன்றத்திற்குத் தெரிவு செய்யப்பட்டமை	முருகன் சச்சிதானந்தன்	1948/5
							2016.01.04
		ரவீந்திர சமரவீர	ஐக்கிய தேசியக் கட்சி	2015.08.21	பாராளுமன்றத்திற்குத் தெரிவு செய்யப்பட்டமை	வெலிமஹர சருக்காலி பட்டபெந்திகே பிரகத்தி	1948/5
							2016.01.04

2016 ஆம் ஆண்டில் மாநகர சபைகளில் உறுப்பினர்கள் வெற்றிடம் நிரப்புகல்

கொழும்பு மாவட்டம்

சபையின் பெயர்	வெற்றிடம் ஏற்பட்ட திகதி	பதவியைக் கைவிட்டவரின் பெயர்	பதவி	அரசியற் கட்சி / சுயேச்சைக் குழு	வெற்றிடத்திற்கான காரணம்	தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட புதிய அங்கத்தவரின் பெயர்	வர்த்தமானி அறிவித்தலின் திகதி
கொழும்பு மாநகர சபை	2016.03.11	ஆனந்தன் முரகையா கிருபாகர குமார்	உறுப்பினர்	ஐ.ம.மு	இறப்பெய்தியமை	லோரன்ஸ் பர்னாந்து	2016.03.23
தெஹிவளை-கல்கிசை மாநகர சபை	2016.01.26	கிறீஸ் வில்ஹெல்ம் பஸ்தசார்	உறுப்பினர்	ஐ.தே.க	கட்சி உறுப்புரிமையிலிருந்து நீக்கப்பட்டமை	முங்கபு ஆரச்சிகே நாகசிங்க றோஹித	2016.02.05
மொறட்டுவை மாநகர சபை	2016.04.01	வெதிகே நிமல் யசசிநி பீரிஸ்	உறுப்பினர்	ஐ.ம.ச.மு	இறப்பெய்தியமை	மகாமரக்கலகே பேர்ட்டி இஷான் சுரங்க பெரேரா	2016.05.13

கண்டி மாவட்டம்

கண்டி மாநகர சபை	2015.11.19	துஷாந்த மஹிந்திர ரத்வத்தே	உறுப்பினர்	ஐ.ம.ச.மு	கேட்டு விலகியமை	மெதகெதர சுகத் தம்மிக	2016.01.07
-----------------	------------	---------------------------	------------	----------	-----------------	----------------------	------------

மாத்தறை மாவட்டம்

மாத்தறை மாநகர சபை	2015.08.20	ஹதுன்கே சொசிந்திர நந்தன	உறுப்பினர்	ஐ.ம.ச.மு	அனுமதி பெறாது தொடர்ந்து மூன்று சபைக் கூட்டங்களுக்கு சமூகமளிக்காமை	உஸ்மான் மொஹொமட் மொஹொமட் சபார்	2016.01.13
-------------------	------------	-------------------------	------------	----------	---	-------------------------------	------------

பதுளை மாவட்டம்

பதுளை மாநகர சபை	2015.12.03	கோகு ஹென்னதிகே மதூஷ மனோஜ் த சில்வா	உறுப்பினர்	ஐ.ம.ச.மு	அனுமதி பெறாது தொடர்ந்து மூன்று சபைக் கூட்டங்களுக்கு சமூகமளிக்காமை	சந்தநாயக்க முதியன்சேலாகெ சமில புத்திக	2016.01.08
-----------------	------------	------------------------------------	------------	----------	---	---------------------------------------	------------

2016 ஆம் ஆண்டின் தேர்தல் திணைக்களத்தின் சேவையிலிருந்து ஓய்வுபெற்றுச் சென்ற அலுவலர்களின் பெயர் பட்டியல்

இல.	அலுவலரின் பெயர்	பதவி	தேர்தல்கள் திணைக்களத்திற்கு கடமைக்கு சமூகமளித்த நாள்	ஓய்வு பெறும் போது கடமையாற்றிய அலுவலகம்	ஓய்வு பெற்று சென்ற நாள்	சேவைக்காலம்						முதல் நியமனத்திகதி
						மொத்த அரசாங்க சேவைக்காலம்			தேர்தல் திணைக்களத்தின் சேவைக்காலம்			
						வருடங்கள்	மாதங்கள்	நாட்கள்	வருடங்கள்	மாதங்கள்	நாட்கள்	
1	திருமதி. ஏல். கம்பூராவல	அ.மு.உ. I	1977.03.07	கம்பஹா	2016.04.22	39	1	15	39	1	15	1977.03.07
2	திரு. ஜீ. டபிள்யூ. தயார்தன சில்வா	அ.மு.உ. I	2007.04.03	களுத்துறை	2016.10.04	36	2	11	9	6	1	1980.07.23
3	திரு. ஆர். ஏம். மித்ரரத்தன பண்டா	அ.மு.உ. I	1998.02.19	கண்டி	2016.04.22	32	10	7	18	2	3	1983.06.15
4	திரு. ஏசு. எம். விஜேகோன்	அ.மு.உ. I	1987.03.01	பதுளை	2016.10.25	31	7	24	29	7	24	1985.03.01
5	திரு. என். ஜே. எல். பர்னாந்து	அ.மு.உ. II	1985.05.02	புத்தளம்	2016.02.01	31	3	0	30	8	30	1984.11.01
6	திருமதி. எச். டபிள்யூ. ஈ. எம். அனுலாவதி	அ.மு.உ. II	1996.06.03	மாத்தளை	2016.03.08	27	6	7	19	9	5	1988.09.01
7	செல்வி. எம். எஸ். என். சமரசிங்க	அ.மு.உ. I	1998.01.01	குருநாகல்	2016.08.14	25	1	13	18	7	13	1991.07.01
8	திரு. ஏ. வீ. ஆரியதாசு	அ.ப. (விசேட தரம்)	1980.01.02	இரத்தினபுரி	2016.06.18	36	5	16	36	5	16	1980.01.02
9	திரு. ஏ. கே. லக்பத்திரண	அ.ப. I	1995.10.16	பதுளை	2016.08.22	20	10	6	20	10	6	1995.10.16
10	திரு. டபிள்யூ.எம்.டபிள்யூ.பி. விஜேகோன்	அ.ப. I	1995.10.16	குருநாகல்	2016.01.21	20	3	5	20	3	5	1995.10.16